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avant-propos

Le dessin industriel ou dessin technique est un langage universel qui donne une représentation
graphique compléte ou partielle des pices industrielles, permet la fabrication d'une machine,
d’un outil ou de tout autre objet.

Le dessin technique tient une place importante dans un examen tel que le B.E.P., car cest & lafois
une épreuve professionnelle et une epreuve de culture générale. Le candidat doit étre capable de
faire I'analyse d'un ensemble technique; il doit également faire la preuve d'une bonne
visualisation dans I'espace et d’aptitudes 4 un bon graphisme. Une bonne connaissance des
normes, de la technologie de construction et de la schématisation est également nécessaire.
Ce recueil est divisé en deux parties, les sujets accompagnés de conseils généraux et les corrigés
commentés. Les conseils donnés visent 4 aider le candidat mais ne prétendent pas traiter de facon
exhaustive la question, ce qui est le role d'un professeur ou d'un manuel.

Plusieurs sujets de différentes spécialités sont traités (automobile, électricité, mécanique,
bitiment et industries textiles) ainsi que les épreuves pratiques d’un C.A.P. dessinateur en
construction mécanique, car dans cette spécialité le B.E.P. nexiste pasencore. Vous trouverez un
nombre important de sujets qui ont été proposés en 1978, ce qui permet de juger des tendances
actuelles.

L'utilisation d’un manuel ou aide-mémoire, comme le Guide du dessinateur industriel de
A. Chevalier (Hachette), est conseillé pour le travail de recherche et la connaissance des
€léments normalisés.

Cet ouvrage doit rendre service aux professeurs par I'éventail des sujets proposés, mais également
aux éléves et aux candidats autodidactes qui seront aidés par les corrigés et les commentaires.
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La loi du 11 mars 1957 n'autorisant, aux termes des alinéas 2 et 3 de l'article 41, d'une part, que les « copies ou
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part, que les analyses et les courtes citations dans un but d’exemple et dillustration. « toute représentation ou
reproduction intégrale, ou partielle, faite sans le consentement de "auteur ou de ses ayant droits ou ayants cause, est
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Reco

Conseils pour P’epreuve

Lire attentivement le sujet en entier, sans négliger le cartouche. Ne pas oublier I'importance
primordiale du plan d’ensemble.

Organiser son travail en fonction du temps de ['épreuve; dans 'ouvrage, le temps pour chaque
épreuve est donné dans les conseils généraux, ainsi que le coeflicient.

Apprécier I'importance relative des questions et répondre directement sans brouillon. 1l ne faut
pas négliger le soin et la présentation du travail qui sont toujours sanctionnés le jour de 'examen.
Une relecture est toujours nécessaire a la fin d'une épreuve.

Utilisation de PPouvrage

Le fascicule est divisé en deux parties :

— La premiére pour les sujets et les conseils généraux, avec la possibilité de travailler
directement sur ouvrage.

— La deuxiéme pour les corrigés et les commentaires.

Pour faciliter les recherches, la table des matiéres comporte deux entrées :

— Par académies,

— Par thémes et spécialités.

Conseils généraux :

Ils sont précédés d'un carré (B) et apparaissent en italique.

1is sont adaptés a chaque épreuve. lls sont destinés a éclairer le candidat et & le guider dans son
travail de recherche.

Corrigés :

Une distinction typographique a été effectuée.

— Les réponses, telles que vous pourriez les présenter sur votre copie d'examen, sont en
caractéres romain.

— Les commentaires apparaissent en italique, précédés dun carré (&).




- énonces

B.E.P. Automobile

EPREUVE 1 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

Limiteur asservi

® Analyse du matériel

1° Fonction globale

Cet appareil permet de limiter Ia pression
hydraulique admise sur les freins de Pessieu
déchargé (généralement P’essieu arriére). Cette
limitation de pression dépend de la charge sur
Pessien.

2° Description

Voir schéma de principe ci-contre. Le limiteur
est fixé sur le chassis et le ressort est reli¢ au
‘bras de suspension arriére qui enregistre la
charge. La tension du ressort s’exerce sur le
‘piston par Pintermédiaire du poussoir. Un
capuchon assure la protection vers Pextérieur.

® Travail demandé
I Fonctionnement

1° Expliquer ce qui se passe quand le limiteur
est dans la position da schéma ci-contre; ¢’est-
+ a-dire que la pression P, exerce sur le piston-
clapet une force inférieure 4 F. Comparer la
pression P, du’ fluide qui arrive du maitre
cylindre par rapport a la pression P, du fluide

Poussoir

Capuchon

Bague de guldage

Joint

Piston - clapet

Bouchon

Chassis

Ressort

Véhh_:ule é‘v!de fag,
k- I Véhicule
7@ en charge

Bras de suspension
|-=r2> e suspension

qui part vers les freins arriére.

2° Que se passe-t-il dans le limiteur lorsque la
pression P, exerce sur le piston-clapet une force
supérieure a F? ,
Expliquer briévement ce qui en résulte pour le
freinage.



11 Répertoire des surfaces fonctionnelles du corps du limiteur

Compléter les colonnes.

 Relations techniques
entre le corps et les autres
piéces

Surfaces fonctionnelles
résultant pour le corps

Liaison hélicoidale du corps avec les embouts
des trois canalisations du fluide.

3 trous taraudés M 10 x 1.

Appui des embouts précédents sur le corps
réalisant I’étanchéité statique entre les piéces.

Une surface sphérique R4 constituant le fond
de chacun des trois trous précédents.

Guidage en translation du poussoir par rapport
au corps.

Guidage en translation et en rotation de la
bague de guidage par rapport au corps.

Gorge torique de largeur 2.

Guidage en translation et en rotation du joint
par rapport au corps.

Appui du clapet sur le corps.

Taraudage M 18 x 1,5.

Surface plane circulaire, extérieur = 26.

Liaison hélicoidale entre le corps et les vis V.

Surfaces planes de contour oblong, largeur 11,

1II Questionnaire

1® Que signifie :
& 12,5 H7,g6?

2° Que signifie :
&5 12,5 H7,m6?

3* Désignation normalisée vis repére V.

4° Limiteur en position de défreinage :
Donner la chaine minimale de cotes justifiant la
condition dimensionnelle a (considérer le piston
et le clapet ne formant qu'une seule piéce).

gl

5° Limiteur en position de freinage :

a/ Donner la chaine minimale de cotes
relative 2 la condition b et calculer la cote x
manquante par ses limites, sachant que :

108 L4020
p=3" iy =21 02T

b; Calculer le & C sachant que le ¢F du clapet

0, . -
fait l4+ 3 et que le jeu au diamétre entre Te

0
oA 0.5
corps et le clapet doit étre de 2+ 0"
T éj
. o //‘7‘, g
¥ - -
of ¥ el | I -
ol of | _._ h N
BN |




c Coupe A-A
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T \ 06,5 Hi/f6
Bl ©06:5H76
e 1
/Z 1 fosrigs
L.
IV Dessin

Représenter a I’échelle 2, au crayon, le dessin
du corps en :

— Vue de face, coupe C-C.

~ Vue de droite, sans les parties cachées.

—~ Vue de dessus.

Indiquer les cotes trouvées dans le questionnaire
et les indices de rugosité.

Tous les documents sont autorisés.

 CONSEILS GENERAUX

@ Compléter avec soin les tableaux.

B Utiliser la mise en page pour représenter le
dessin du corps. La” vue de droite est
partiellement représentée. Ne pas oublier que
l'on doit multiplier les dimensions par deux pour
respecter 'échelle 2.

Chassis du véhicule

® Baréme de correction

Fonctionnement : 20 points.

Répertoire des surfaces fonctionnelles du corps
du limiteur : 20 points.

Questionnaire : 40 points.

Dessin du corps : 100 points.



© Mise en page du dessin du corps




B.E.P. Automobile

EPREUVE 2 (Créteil-Paris -Versailles/1978)

Correcteur de hauteur

m—
Commande de
correcteur
Barre

anti-roulis

Zone d’étude

Cylindre

Retour réservoif

Arrivée H.P

de suspension

Retour fuite

Correcteur de hauteur

Bras de suspension

4

& \27/;“

Alimentation et retour
des cylindres de suspension

Croquis montrant ['emplacement
du correcteur

~ ENONCE
@ Fonction

Sur un véhicule automobile, maintenir une
garde au sol constante quelles que soient les
variations de charges statiques.

Sur les véhicules de marque Citroén DS, cette
garde au sol est obtenue par deux correcteurs
de hauteur (un par essieu) alimentés par une

source haute-pression.

Chaque correcteur est commandé par un
systéme mécanique constituant la commande
automatique.

En plus, une commande manuelle agit simulta-
nément sur les deux commandes automatiques.




SCHEMA HYDRAULIQUE

Réservoir

Correcteur de
hauteur

Roue

Conjoncteur '

Disjoncteur  Verrou de
Accumu Iateuyz hauteur

@ Correcteur de hauteur — description

C’est un distributeur trois voies.

a/ Utilisation (cylindres de suspension) en
communication avec I'admission (source H.P.).
b/ Utilisation (cylindres de suspension) en
communication avec échappement (réservoir).
¢/ Isole lutilisateur de T'admission et de
Péchappement.

Les chambres C et D fermées par des
membranes en caoutchouc sont pleines de
liquide qui provient des fuites entre tiroir et
chemise.

© Communication des chambres C et D

Un conduit percé dans la chemise, fermé a ses
extrémités par des clapets commandés par les
déplacements du tiroir.

En position neutre, chaque clapet est plaqué sur
une face de la chemise par un ressort de faible
tarage.

Un conduit calibré (dash-pot) qui limite le débit
de passage du liquide de C vers D et vice versa
(en communication avec le retour des fuites).

@ Analyse du fonctionnement

1° Déplacement du tiroir de la position
« neutre » a la position « échappement »
Lorsque le tiroir est sollicité, il tend a s’écarter
de la position «neutre», le clapet de la
chambre C est plaqué, sur la chemise par son
ressort, obturant ainsi le conduit libre. Celui de
la chambre D est entrainé par I'épaulement et
découvre le conduit libre.

Le liquide contenu dans C est obligé de passer
dans le dash-pot; celui-ci lui fait subir un
laminage. Ce laminage freine le déplacement du
tiroir.

Le tiroir m’atteindra la position « échappe-
ment » que pour une sollicitation importante
et d’une certaine durée.

Aucune correction n'est apportée pour une
sollicitation rapide.

2° Déplacement du tiroir de la position
« échappement » & la position « neutre »
Quand le tiroir revient vers la position «neutre»,
le liquide contenu dans la chambre D emprunte
cette fois le conduit libre et passe dans C apres
avoir soulevé le clapet de la chambre C.

Le déplacement du tiroir n’est pas freiné et le
retour s’effectue rapidement.

Dés que le tiroir reprend la position « neutre »,
le clapet de la chambre D obture & nouveau le
conduit libre ce qui évite que cette position soit
dépassée et gqu'une seconde correction ne
s'effectue.

D’aprés les explications contenues dans la
description et suivant les exemples donnés dans
Ianalyse de fonctionnement (1° et 2%), ex pliquer
succinctement mais clairement les deux autres
phases des positions du tiroir (position des
clapets, trajet du liquide).
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3° Déplacement du tiroir de la position
«neutre» 4 la position « admis »

4° Déplacement du tiroir de la position
« admis » & la position « neutre »

@® Travail demandé

I Dessin

Au crayon et aux instruments, sur format A3
horizontal, de la piéce (1) suivant les vues
suivantes :

Vue de face, coupe B-B.

Vue de dessus, demi-coupe C-C (donnée).

Vue de gauche, coupe A-A.

Ne pas représenter les parties cachées.

I Cotation fonctionnelle

Sur le dessin a Péchelle 8 du dash-pot, tracer la
chaine de cotes installant la condition a.
Porter sur le dessin du corps la cote issue de la
chaine.
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11 Question

Désignation normalisée de P'élément repére
(13)?

© Nomenclature

11

15

Ensemble ‘"Dash-Pot’

14, Rondelle

13

Question posée [0, jdocument

12

Téte de commande

1 Ressort

1

1

1

1

2
1011 | Cache-poussiére , Caoutchouc
9 [1 | Cache-poussiere perce [aoutchouc
8 |2 | Bague
712 | Coupelle interieure
6|2 | Coupelle exterieure
512 | Clapef Caoutchout
4|2 | Membrane
311 | Tiroir
2 |1 | Chemise
111 | Corps A-U&G
Rp/Nb| Designation Matiere |Observ.

. CONSEILS GENERAUX

1

B Le temps est de quatre heures le jour de
l'examen et le coefficient de 3.

@ Utiliser la mise en page pour exccuter le
dessin.

B Bien dtudier ['ensemble, la notice de
fonctionnement et les schémas  avant de
répondre aux questions.

@ Tenir compte de 'échelle du dessin pour la
désignation normalisée de (13).

© Baréme de notation

Analyse de fonctionnement sur 5 points.
Dessin:

Exactitude sur 10 points.

Présentation sur 2 points.

Cotation fonctionnelle sur 2 points.

Question sur 1 point.

Total sur 20 points.
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Coupe A-A
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DE HAUTEUR
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® Mise en page pour |'exécution
du dessin de la piéce (1)

B Elle ¢tait fournie, au candidat, sur papier d
dessin préimprime.
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EPREUVE 3 (Créteil-Paris -Versailles/1977)
B.E.P. Dessinateur en batiment

~ Epures

® Epure n° 1

Dans un plan de bout P o Q' faisant un angle de
45° avec le plan horizontal, construire :

1° Un carré ABCD dont les sommets
opposés A et C ont pour éloignement frontal
28 mm pour C et 70 mm pour A et dont la
diagonale AC a pour longueur 80 mm; la cote
de A est de 20 mm.

@ Inscrire a, b, ¢, d, en projection horizontale
dans le sens des aiguilles d'une montre.

2° Figurer les projections du cube ABCD-
EFGH construit sur ce carré comme base et
situé au-dessus du plan de bout donné.

B E sera sur la méme aréte que A.

3° Déterminer la section de ce cube par le plan
qui passe par le milieu des arétes: AE — BC —
BF et AD.

8 Cette section pourrait étre matérialisée par
un chanfrein qui supprime AB.

Les projections seront tracées et la ponctuation
sera indiquée dans les plans frontal, horizontal
et de profil.

@ Epure n° 2

La figure 1 représente un bac en béton armé
dessiné en trois vues (sur le sujet d’examen
échelle 5 cm/pm).

@ Mise en page

Format A 3 (420 x 297).
Epure a Pencre sur papier calque.

20mm

(PROFIL)

160

<
297 mm

150

i
|

420 mm




© Travail demandé

1° Construire, aun-dessous de la vue de dessus du
bac, une épure donnant les huit vraies grandeurs
des faces intérieures de ce bac.

Représenter le principe de recherche des vraies
grandeurs.

2° Sur cette méme vue, représenter Pépure du
rectiligne du diédre des faces n° 1 et 2.

Exécuter I'épure n° 2 sur un format A2, sur
calgque.

B Régles graphiques relatives aux épures:
Dans une épure, il est intéressant de laisser
subsister les lignes de constructions et les lignes
de rappel pour en faciliter la lecture.

17

On utilisera:

— le trait continu noir moyen pour les arétes et
contours apparents,

— le trait interrompu court moyen pour les
arétes et contours cachés,

— le trait mixte noir pour les axes,

— le trait continu fin bleu pour les cons-
tructions,

— e trait continu fin rouge pour les lignes de
rappel. .

Les traits et l'écriture seront a l'encre. La
précision du travail est trés importante.

@ Revoir dans le  Guide du Dessinateur
Industriel »:

Pour 'épure n° 1:

Les positions remarquables d'un plan.

Les rabattements, chapitre des « Méthodes de
transformations ».

Pour ['épure n° 2:

Détermination de la vraie grandeur de surfaces
planes, chapitre « Applications des méthodes de
transformations ».
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B.E.P. Electrotechnique
(Option électromécanicien)

EPREUVE 4 (Bordeaux, Poitiers/1977)

Contact de sectionneur rotatif

Contacts mobiles (11)

Bras tournant

/ — —

3 f !

(dessin d’ensemble)
= }
Contact fixe [ — 1

Chassis métalique

Isolateurs

e

Fig-1: Schéma dunpéle

Fig.2.Fermeture

® Fonction d;usége

Appareil H.T. tripolaire, pour [I'extérieur,
destiné a ouvrir ou a fermer un circuit électrique
a vide (voir figures 1, 2 et 3).
Caractéristiques : de 35 kV a4 1250 A — a
250 kV a 630 A. o

Fig. 3-Ouverture

® Données

Dessin d’ensemble a I'échelle 1.
— Vue de face, coupe partielle A-A.
— Vue de gauche, coupe B-B.

Sur ces deux vues, seul le capot est entiérement
coupé.



@ Travail demandé

I Questionnaire technologique
Répondre avec précision aux questions ci-
dessous:

1° Sous-ensemble (16), (17), (18) et (19).
a/ Fonction du ressort (16)?
b/ Role des écrous (19)?

2° Réle de Ia tige (3)?

21,
3° Désignation de I’élément (26)?
4° Désignation de P'élément (24)?

5° Pourquoi avoir établi la liaison électrique
par des conducteurs souples (5)?

6° Etablir la chaine de cotes relative au jeu
«jm
(Ci-dessous: extrait du dessin d’ensemble.)

11 Dessin

A partir de la mise en page donnée, établir &
I'échelle 1 le dessin du socle repére (1) par les
vues suivantes :

— Vue de face.

— Vue de gauche, coupe entiére B-B.
Représenter les parties cachées sur les deux
vues. Ne pas coter.

@ Baréme de notation

Questionnaire technologique :
1° sur 2 points,

2¢ sur 1 point,

3¢ sur 0,5 point,

4° sur 0,5 point,

50 sur 2 points,

6° sur 2 points.

Dessin sur 12 points.

Total sur 20 points.

@ Etudier avec soin le dessin d’ensemble et la
nomenclature avant de travailler ainsi que les
schémas.

Rédiger des réponses claires et précises au
questionnaire de technologie.

B Exécuter le dessin sur papier calque au
crayon.

B Temps alloué le jour de [l'examen deux
heures, coefficient 2.

@ Compléter le questionnaire technologique
avant d’exécuter le dessin du socle.
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® Nomenclature

26 1

25 |Goupille V 2-14 2

24, 7

23 |Vis (.M8-18 4

22 |Vis H M8-40 1

21 |Vis C M8-25 1

20 |Ecrou H M8 U 2

19 |Ecrou H M5U 2

18 |Vis de réglage 1 ALB
17 | Coupelles 2 Adx
16 |Ressort de pression 1 XC65 f
15 [Ressort de rappel 1 XC 65 f
14 |Butee fixe 1 ALB
13 |Axe mobile 1 ALB
12 |Axe fixe 1 A48
11 |Contact mobile 1 U

10 |Lame avant 1 UZ 36
9 |Lame arriére 1 Uz 36

8 |Axed articulation des bras 1 A L8

7 |Bras droit 1 UE 10 Z1
6 |Bras gauche |11 UE102Z1
5 |Conducteurssouples 2 u
4 |Support 1 UE10 21
3 |Tige de liaison 1 UZ 39Pb1
2 |Capot 1 Ft20

1 |Socle 1 Ft 20
Rep DESIGNATION Qte| MATIERE




© Mise en page du dessin

B% ‘ Coupe B-B

E%—i Fig. 4
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Coupe BB g

CONTACT DE SECTIONNEUR ROTATIF
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EPREUVE 5 (Créteil-Paris -Versailles/1977)
B.E.P. Electromécanicien : mécanique et équipement

Cosse

]
® Etude technologique

La cosse est destinée a relier la borne d’un
transformateur (T) au cible (K) d’une cana-
lisation.

Le cible (K) est maintenu serré sur le corps par
Paction de deux vis (7) sur le couvercle (5).

@ Travail demandé

I Dessin

D’aprés Iensemble de la cosse représentée en
deux vues et de la coupe B-B du corps (1) seul,
dessiner au crayon et aux instruments suivant
les emplacements de la mise en page qui est
remise le jour de Pexamen :

Le corps (1) en deux vues

— Vue de face en coupe A-A.

— Vue de dessus.

IIT Questionnaire

1° Donner le nom et la désignation normalisée
de (4).

2° Donner la signification de Palliage UZ 10.
3° Par quelle maneuvre simple peut-on obtenir
'immobilisation d’un cable tel que C?

@ Baréme de notation

Dessin du corps (1) :

Vue de face en coupe A-A sur 5 points.
Vue de dessus sur 5 points..

Présentation sur 2 points.

Cotation :

Chaine de cotes relative a jA sur 3 points.
Chatne de cotes relative a jB sur 2 points.
Questionnaire :

1 point par question.

=%

11 Cotation

Tracer les deux chaines de cotes relatives 4 jA et
iB.
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@ Mise en page pour exécuter le dessin du corps

Elle était fournie, au candidat, sur papier blanc préimprimé.

Coupe A-A

e
A\

 CONSEILS GENERAUX

@ Le temps pour réaliser le travail, le jour de
I'examen, est de deux heures.

@ Le sujet ¢tait donné a ['échelle 2, sur
Jormat A3. .

@ Ne pas oublier que dans un dessin de
définition les hachures n'indiquent  pas la
matiére de la piéce.

8 Le dessin est d exécuter au crayon sur du
papier d dessin. Il est toujours trés important de
soigner la présentation : traits, propreté,
deriture, raccordements.

@ Pour la désignation normalisée de (4), il ne

Jfaut pas oublier de tenir compte de I'échelle du

dessin.
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Coupe A-A
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l

Corps 1seul
7 |2 | VisHM 6.28 Commerce
6 | 2 | Rondelle W 6 Commerce
511 Couvercle uz1o0
b 1
3 |1 Borne du fransformateur
2 2 | Rondelle M-12 u.z10 Commerce
1 1 | Corps u.Z10 M atricé
Rp |Nb | Désignation Matiere | Observations
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B.E.P. Electromécanicien

EPREUVE 6 (Créteil-Paris -Versailles/1978)

Contact de fin de course

Le sujet, figure 1, représente un contact de fin de
course utilisé sur une machine automatique.

Le vérin, commandé par un dispositif de
détection, déplace la piéce de la position 1 4 la

Positions

Tige
VERIN 19

position 2. En fin de course, la piéce agit sur le
contact et permet le retour de la tige en position
initiale,

Contact

h B

Piéce

Fig. 2

@® Travail demandé

1 Dessin

En se servant ‘de la mise en page, figure 3,
exécuter le dessin du socle, repére 2), a
Péchelle 2, au crayon.

On prendra, comme vue de face, la vue de
gauche en coupe A-A.

7 é 5

Vues demandées :

— Vue de face coupe A-A.

— Vue de dessus.

— Vuede droite, demi-coupe B-B (a gauche de
I’axe) saus les formes cachées.

Cotation des ajustements sur la vue de face.

i1 Cotation

Tracer les chafnes fonctionnelles correspondant
aux conditions J1 et J2.

12
: \ N |
™~
N U
7 j K\\\\jf\ XV NN
N
\ e
N ™~ N
) I~

Fig. 4




Il Questionnaire

1° Désignation normalisée de la piéce repére

(11).
2° Role de la piéce repérée (12).

3° Signification des hachures des piéces
repérées (2), (6), (10).

4° Appellation du procédé de realisation de la
liaison des piéces repérées (7) et(5).

5° Réole du ressort repéré (9).

6° Le galet (6) étant usé, comment peut-on
démonter Paxe (7) du levier (5)? Pourquoi?

© Baréme de notation

Dessin du socle sur 27 points :

Présentation sur 5 points.
Vue de face sur 7 points.
Vue de dessus sur 8 points.
Vue de droite sur 5 points.
Ajustements sur 2 points.

31

Les chaines fonctionnelles sur 5 points :
J1 sur 2 points.

J2 sur 3 points.

Le questionnaire sur 8 points :

1° sur 2 points.
2° sur 1 point.
3° sur 1 point.
4° sur 1 point.
5° sur 1 point.

6° sur 2 points.
L’ensemble sur 40 points.

| CONSEILS GENERAUX

@ Le temps alloué, pour réaliser I'épreuve le
jour de l'examen, est de deux heures.. Le
coefficient est de 2.

@ La mise en page était donnée au candidat sur
du papier blanc préimprimé ainsi que la
colation.

8 1l est trés important de bien comprendre la
forme de l'axe (3) avant de tracer les chatnes de
cotes.
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@ Mise en page

1/2 Coupe BB Coupe AA
B
4 N
B
—
|
Al |

Fig. 3




@ Nomenclature

17| Vis C.M3.25 ’%

16| Vis C.M3.18

15| Contact

14| Anneau élastique %

13| Membrane ,

12| Rondelle

11

10| Coupelle

9 | Ressort

8 | Rondelle d’appui

7| Axe ®

6| Galef ]
5| Levier _admié
L | Poussoirf Wf |Cadmié

3| Came | | XC 38f | Cadmiee
2| Socle 1 Maulé

1| Boitier 11TAG6 | Moule

Rep Désignation Nb| Matiere |Remarques




64 6HOID

gg °dnogy 2/,



-/

&

N 1 »
V,

V7L
|

AN

%

a[mas Z 9P 4 eMf

s
i
\\| J




36

EPREUVE 7 (Grenoble/1978)

B.E.P. Electromécanicien

Contréle du niveau d’eau d’une machine a laver

Une machine a laver le linge ne doit pas avoir
scn tambour en mouvement tant que le niveau
d’eau nécessaire n’est pas atteint. Le controle de
la mise en rotation du tambour s'obtient sur
certains modéles de machine a Paide de
Pappareil schématisé figure 1 et dessiné
figure 2.

@ Fonctionnement

Suivant le niveau d’eau dans la cuve, la
pression exercée sur la membrane est suffisante
ou non pour vaincre la poussée du ressort et
permettre le déplacement de la tige qui est
solidaire de cette membrane.

Si cette pression est suffisante, Ia tige se déplace
vers la droite, le levier pivote et libére le
microcontact qui ferme le circuit électrique de
la commande du mouvement de iavage.

Dans le cas oil cette pression reste ou devient
insuffisante, le ressort maintient ou raméne la
tige et la membrane vers la gauche tandis que le
levier appuie sur le microcontact qui maintient
ouvert ou ouvre le circuit électrique.

On donne:

i° Le schéma de Pensemble, figure 1.

2° Le dessin de Pensemble, figure 2.

~ Lavue de face partielle sans parties cachées.
— La vue de droite, coupe A-A (coupe locale).
— La vue de dessous de la piéce (1), seule, sans
parties cachées.

® Travail demandé
I Dessin

En se servant de la mise en page, dessiner la
piece (1) seule en:

— Vue de gauche coupe B-B, sans formes
cachées.

~ Vue de dessus, demi-coupe C-C, avec les
détails cachés.

Ne pas oublier de désigner les coupes.

Tous les raccordements seront faits a main
levée.

La mise en page était fournie au candidat
sur- papier blanc préimprimé  ainsi que le
questionnaire.

Schéma

Membrane

Arrivée d'eay
depuls ia cuve
e

C

Vers fa

vidange

Fig. 1

Fig.1
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© Mise en page de la piéce (1)
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Piece 1 seule

Fig. 2

Coupe A-A
165482;-3 10 ©
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11 Questionnaire

—

Répondre aux questions :

1° Quelle est la fonction de la piéce (3)? | 1 ‘2

2° Quelle est la fonction de la piece (5)? 2

3° Définir Ia liaison entre les piéces (7) et (8).

\

4> En vous reportant aun dessin ci-contre
donner la désignation normalisée de la piéce (2) 8
(attention 4 Péchelle). z

5° [tablir les chafnes de cotes. b
Le dessin est représenté a Péchelle 2. ==

g

1 Avant  ['exécution du dessin, il serait - les coupes brisées d plans sécants.
intéressant de réviser dans le « Guide du

dessinateur industriel »: @ Le temps alloué, le jour de I'examen, est de
— la représentation des neroures, deux heures trente. Le coefficient est 2.
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B.E.P. Electrotechnique
(Option électromécanicien)

EPREUVE 8 (Bordeaux, Pmtlers/1976)

Distributeur pneumatique

@ Description

L’appareil représenté, figure 1(a Péchelle 1 sur
le sujet d’examen), est uri distributeur pneumati-
que a commande électrique.

Cet organe a deux positions est employé pour la
commande de vérins de pression sur une
machine a souder.

La bobine excitée attire la tige qui porte les
clapets (5) et inverse ainsi I’état du distributeur
(représenté au repos sur le dessin).

@ Données

Dessin :

— de I’ensemble en coupe A-A.

* — du corps (1) seul en demi-vue de droite.
— du corps (1) seul suivant une coupe B-B.

@ Travail demandé

I Questionnaire technologique
Répondre succinctemerit et avec précision aux
questions ci-dessous. .

1° La bobine n’étant pas sous tension, quel est
Porifice de sortie de Pair comprimé?

2° Role et désignation de I’écrou (2)?
3° Fonction du ressort (4)?

4° Quelle matiére préconiser
éléments (5)?

5° Réle des écrous schématisés (6)?

6° Liaison compléte, rigide, démontable du
couvercle par trois vis repére (3) :

Etablir Ia chaine de cotes relative a chacune des
conditions (a) et (§).

pour les

®\H l
O—
S

II Dessin

Etablir le dessin du corps (1) seul par les vues
suivantes (implantation des vues données par
les principaux axes).

— Vue de face A-A

— Demi-vue de gauche.

~ Vue de dessus demi-vue coupe B-B.

Sans les parties cachées, pour les trois vues.

® Baréme de notation

Questionnaire technologique :
1° sur 1 point.

2" sur 2 points.

3 sur 1 point.

4° sur 1 point.

5° sur 1 point. -

6" sur 2 points.

Dessin sur 12 points.

Total sur 20 points.

@ Travailler sur calque, au crayon, pour
l'exécution du dessin.

B Revoir la représentation d’'une piéce en demi-
vue.

B Le temps préuvu, le jour de I'examen, est de
deux heures.




© Mise en page du dessin

La mise en page dtait fournie, au candidat,
sur calque préimprimé.

41
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Coupe A-A
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Coupe B-B
(corps seul)

Vue déplacée
(sans arétes cachées)

p
<

i

DISTRIBUTEUR PREUMATIQUE

A COMMARNDE ELECTRIQUE
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B.E.P. Electrotechnique

EPREUVE 9 (Poitiers, Bordeaux/1977)

(Option électricien d’équipement)

Disque-frein

® Réglage de I'entrefer

1° Dévisser la vis (7).
2° Dévisser a fond Parmature (1) en agissant

sur Pextérieur cranté (elle vient s’appuyer sur la
culasse (3)).

3° Revisser Parmature (1) tout en appuyant sur
la vis(7); au troisiéme trou rencontré,
blequer (7).

L’entrefer est alors réglé aux environs de
0,5 mm.

Nota : Pour le réglage de Pentrefer, ne pas
" désaccoupler la culasse flasquée (14) du

flasque (17).

® Couple de freinage

Il est possible d’augmenter le couple de freinage
en tournant @’1/4 de tour dans le sens des
aiguilles d’une montre le bouton (6).

@ Déblocage mécanique du frein

Il est possible de débloquer le frein en tournant &

fond, dans le sens des aiguilles d'une montre,
le bouton (11). Contréler avant la mise en
fonctionnement normal que le bouton. (1 1) est
bien dévisseé,

® Moteur-frein F 62
(documentation Leroy)

«...Le couple de freinage est assuré par la
pression du ressort central (12) réglable exté-
rieurement par le bouton (6)... »

« ... Notons au passage le montage « flottant »
de la couronne (5) qui assure la répartition
parfaite des pressions en chaque point du
disque... »

«..Un ressort spiral (8) placé entre Ia
couronne (5) et armature (1) tend a augmenter
leurs distances relatives, donc i diminuer le
débattement... »

® Travail demandé

I Analyse technique

1° Couple de freinage
Que se passe-t-il quand on visse le bouton ©6?
2° Déblocage mécanique de frein
Que se passerait-il si Pon mettait le moteur en
marche (6) étant vissé?

- 3° Réglage de Pentrefer
Comment régleriez-vous Pentrefer i une cote
inférieure 4 0,5 si c’était nécessaire?

II Cotation

Etablir ci-dessous les chaines minimales de
cotes relatives aux jeux-conditions A et B.

}.ﬁ#
N
_+.

Y

A
S
I Dessin

Sur calque, en se servant de la mise en page,
dessiner les deux vues du disque-frein (4).
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® Mise en page

Dessin du disque-frein (4).
& La mise en page était donnée au candidat sur
papier blanc préimprimé.

Coupe A-A

@ Le sujet devait étre traité en deux heures, le & Revoir le montage des roulements.
Jjour de I'examen. @ Exécuter le dessin sur calque, au crayon et

@ Le coefficient est de 2. aux instruments.
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La demi-vue de gauche était donnée, le jour
de I'examen, dans le prolongement de la vue de
Jace.
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EPREUVE 10 (Dijon, Strasbourg/1978)

B.E.P. Electronique

Pesage au chariot

@ Pesage au chariot

O I 0

|

|
|

|

Il

Il
i
)
_q

La charpente du treuil rigide a est supportée par
quatre pesons 3 jauges de contrainte (1)
travaillant par compression.
Des butées latérales b permettent le centrage et
guident tout déplacement.
La boftede jonction C transmet les signaux issus
des pesons, par Pintermédiaire d’un cible 4, &
I'indicateur numérique E qui posséde des sorties
pour étre relié 4 un affichage lumineux sur le
pont roulant ou & une imprimante de bureau.

® Principe de fonctionnement
du peson

L’élément essentiel du peson est une éprouvette
d’acier spécial dont les déformations sont
mesurées a P'aide de jauges de contrainte
montées en pont de wheastone.

La tension de sortie est directement proportion-
nelle 4 la charge appliquée. ,
Qu’est-ce qu'une jauge de contrainte?

Une jauge est constituée par un fil trés fin collé




sur un support, feuille trés mince, et arrangé
suivant la forme ci-dessous.

La mesure des variations de résistance est liée a
Pallongement relatif du fil de la jauge.

Les jauges servent a réaliser des capteurs qui
sont capables de transformer les déformations
d’'une piéce dite «corps d’épreuve» en
informations mesurables électriquement.

| Jauge
(Ech:2)

avec jauges

R

@ Travail demandé

I Technologie et cotation

1° Roéle de I'ensemble ci-dessous?

3

S

Pont de WHEASTONE

49

Cas d'utilisation

Pesage au crochet

Pesage au
chariot

Pesage au palonnier

2° Comment appelle-t-on I'ensemble ci-contre?
3° Quel matériau choisir pour la picce (3)?
Justifier la réponse.

4° Désignation de la vis (5).

5° Ftablir 1a chaine de cotes relative i la
condition a.

Z:

6° Role des parties sphériques de ensemble ci-
dessus.
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Il Dessin

A Péchelle 1, au crayon, aux instruments, sur
papier calque format A3 suivant la mise en page
indiquée ci-dessous, le dessin du «corps» de
peson (1) seul en:

— Vue de face, demi-coupe A-A a droite de
I’axe, demi-vue extérieure.

— Demi-vue de gauche, les trous taraudés
seront représentés seulement par leurs axes.
— Vue de dessus, coupe B-B.

Ne pas représenter les parties cachées et les
arétes fictives.

 CONSEILS GENERAUX

@ Le temps de I'épreuve, le jour de I'examen,
est de deux heures. Le coefficient est de 1.

Revoir dans le « Guide du dessinateur
industriel » l'étanchéité.

——
~.
~
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© Mise en page

100 95
1 1 P 4-5
)
50
o I -
O
Nl o \
o o
0
)
® Principe

Les pesons sont destinés a convertir la charge
suspendue en un signal électrique proportionnel
dont la valeur correspondante est affichée sur un
indicateur a chiffres lumineux.

e s

0

F




52

EPREUYE 11 (Lyon/1978)
B.E.P. Electmtechnique
(Option B)

Douille patére

On donne ;

1° Le schéma de Pensemble d’une douille
patére, droite, type B22, étanche, marque
Legrand.

B Qu'est-ce qu'une patére? C'est un support,

Jixé a unmur, destiné i soutenir des rideaux, des

vétements, dans le cas présent une ampoule.

2° Le dessin d’ensemble partiel (détail A),
figure 1, a I'échelle 3 d’une borne, en :

— Vue de face coupe A-A.

— Vue de gauche, douille enlevée.

Supbort de douiille

® Travail demandé

I Questionnaire

1° Comment s’appelle Popération qui consiste
a4 déformer Pextrémité droite du corps
repére (1) pour assurer le maintien en transla-
tion du piston repére (4)?

:2° Donner la désignation normalisée de la vis

repére (5).

3° Nature du matériau du corps (1) et de la
douille (2)?

Detail A

SCHEMA




Coupe AA
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Ressort 6

7

o)

!
G|

Vis 5
Conducteuré

Douille 2

Ecrou 3 Piston 4

4° Former la chaine de cotes relative a la
condition c.

Fig.1

B Le dessin ci-dessous était donné préimprimé
au candidat.

5° Justifier I'utilité des deux plats paralléles
sur le corps repére (1).

@ Le candidat devait répondre aux questions
directement sur le sujet dans des cadres prévus
aprés chaque question.

II Dessin

A partir du dessin d’ensemble, effectuer le
dessin de définition du corps repére (1) seul, aux
instruments, a ’échelle 3 :

— Vue de face, demi-coupe A-A.

B Représenter la vue de face compléte avec
d'un c6t6 du trait d’axe une demi-vue extérieure

&
T TRl e A
\\\\\ \
\
AY
e A W~
c

et de 'autre c6té du trait d’axe une demi-vue en
coupe. 1l y a deux solutions possibles.

- Vue de gauche.

— Demi-vue de dessus.

111 Cotation

Placer la cote fonctionnelle qui garantit la
condition « ¢ » puis les cotes des parties filetées
et taraudées.

Nota : Représenter 'extrémité du corps (1)
dans Pétat ou il se trouve avant Popération
« citée » dans le questionnaire au 1°. La vue de
gauche est demandée sans pointillé.
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® Baréme de notation

Questionnaire :
1° sur 1 point.
2° sur 1 point.
3° sur 1 point.
4° sur 1 point.
5° sur 1 point.

Dessin :
Exactitude sur 10 points.
Présentation sur 3 points.

Cotation :
Sur 2 points.
Total sur 20 points.

o

8 Lesujet doit étre traité en deux heures le jour
de I'examen.

B Exicuter le dessin sur calque au crayon. La
mise en page, figure 2, est préimprimée le Jour
de I'examen.

B Revoir les liaisons complétes et permanentes
pour répondre au questionnaire.

B Lire attentivement le nota avant d'exécuter
le dessin.




@ Mise en page du dessin (format horizontal)

55



56

B.E.P. Industries textiles
(Option traitement)

EPREUVE 12 (Strasbourg/1978)

Clapet de retenue

® Travail demandé

I Questionnaire

1" Quelles sont les deux fonctions essentielles
assurées par le clapet de retenue?

2° Achever le schéma de fonctionnement du

clapet de retenue.

3° Indiquer sur ce schéma par un trait fléché Ie
circuit du fluide (de Pentrée vers la sortie).

4° Quel est le role de la partie «A» du
bouchon (7)?

5% Quels sont les repéres des piéces entre
lesquelles sont assurées:

une étanchéité indirecte (exemple de réponse :
5/4)?

une étanchéité directe (exemple : 2,1)?

6" Dans quel cas doit-on maneuvrer I'écroun
(1)?

7¢ Si le pas du filetage exécuté sur la vis
commandant la soupape.(4) est de 1,5 mm,
combien de tours seront 4 exécuter pour
appliquer la soupape sur son siége (mesurer sur
le dessin le déplacement nécessaire, le dessin
étant réalisé a I’échelle 0,5).

B /] était demandé d'inscrive les opérations
effectudes pour obtenir le résultat.

8 Le candidat disposait du plan d’ensemble,
sur papier, a I'échelle 5. A cause du format du
livre le sujet est légérement réduit.

La course de la soupape relevée sur le sujet
original est de 12 mm.

II Dessin

1° Compléter, au crayon, a2 main levée ou a
I'aide des instruments, les deux vues du corps :

— Vue de face coupe A-A (sans représentation
des formes cachées).

— Vue de dessus (avec représentation des
formes cachées déja esquissées seulement).

2° Placer un signe de rugosité (Ra = 0,1) sur
une surface (au choix) assurant une étanchéité
sans joint.

3° Inscrire la cote du filetage recevant la
piéce (5) (filetage métrique, pas 2).

" 4" Inscrire la cote de la partie recevant le

siége de la soupape (2) (ajustement serré
& 50 H7m6).

® Baréme de notation

Questionnaire sur 10 points:
1° sur 2,

2° sur 2,

3° sur 1,

4° sur 1,

5°surl +1,

6° sur 1,

7° sur 1.

Dessin sur 10 points.
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T T,

. I,

® Revoir, dans le « Guide du dessinateur
industriel », les schémas, les fluides et les pro-
blémes sur l'étanchéité.

® L 'preuve de dessin, au B-E.P., compte pour

un coefficient de 1. _
8 Le temps alloué, pour réaliser le travail, est B8 Les deux vues ci-dessus, du corps (1),
d'une heure trente. Staient préimprimées sur du papier blanc.
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Coupe BB
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© Nomenclature
Ecrou de presse-étoupe 11 1 U-Z 15
Fouloir 10 1 U-Z15
Garniture 2 1 Téflon
Joint 8 1 Fibre
Ecrou 7 1 Ft20
Joint 6 1 Fibre
Corps de presse-étoupe 5 1 U-Z15
Obturateur 4 1 U-E10Z1
Clapet 3 1 U-E10Z1
Siége de soupape 2 1 U-E10Z1
Corps 1 1 Ft20
Désignation Rep. Nb Matiére QObservations

B La piéce (3) peut également porter le nom de soupape. Elle vient s'appuyer sur le siége de
soupape (2).



60

B.E.P. Mécanicien monteur

EPREUVE 13 (Bordeaux, Poitiers/1977)

Mandrin de serrage

@ Mandrin de serrage

Le dispositif représente un mandrin de serrage
porte-pince & action pneumatique destiné aux
travaux de tournage de barres, aux travaux de
reprise en butée et devant permettre Putilisation
.de tout le passage de broche de la machine. Le
fourreau (1) est lié en rotation a la broche de la
machine.

L’admission du fluide sous pression se fera
directement dans le corps du mandrin.

® Travail demandé

I Questionnaire

1° Comment est réalisée Ia liaison en rotation
de (1) et de (13)?

2° Nom et réle de (16)?

3° Quelles sont les piéces liées en rotation avec
la broche?

4° Nom et role du dispositif réalisé par les
éléments (11) et (14)?

5" Désignation normalisée de (7)?

6" Nom de (6)?

11 Cotation

Etablir la chaine de cotes relative a la
condition q.

w——i

a

\ I~
a}
C

a2

R




111 Dessin

Reéaliser le dessin de définition du fourreau (1).
Données : Ensemble en vue de face coupe A-A
et vue de droite demi-coupe B-B.

On demande sur calque, mise en page préparée,
aux instruments, au crayon ou a lencre,
échelle 1, le fourreaun (1) en :

— Vue de face coupe A-A,

— Vue de droite, sans parties cachées.
Indiquer le nom de la piéce.

© Baréme de notation

Questionnaire :
1° sur 1 point.
2° sur 1 point.
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3° sur 2 points.
4° sur 1 point.
5° sur 1 point.
6° sur 1 point.

Dessin sur 10 points.
Cotation sur 3 points.

Le temps pour réaliser le travail, le jour de
I’examen, est de trois heures trente minutes plus
trente minutes de lecture de 'ensemble et de la
nomenclature.

B Revoir les roulements et les systémes
d’étanchéité.
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® Nomenclature

18 | 1 | Anneau élastique pour arbre 40x 1,75
17 |1 Rondelle

16 |10

15 [ 7/ | Arrivee dair comprime

14 {1 | Plaquede fermeture

13 |1 | Cannon porte.pince

” |3 |Vis de fixation

M |1 | Flasque

10 | 1 | Enfretoise

9 |1 | Piston

8 |1 | Joint torique cinefique
7|6 |Vis de fixation

FBE
5|1 |Joint torique cinetique

4 {1 |Corps du mandrin

31

2 |1 |Entretoise

1 {1 | Fourreau

Rep.|Nb Désignations




® Mise en page

m Cette mise en page était donnée au candidat,
préimprimée sur calque.
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EPREUVE 14 (Créteil-Paris -Versailles/1977)
B.E.P. Mécanicien monteur

Simulateur de banc 3 ramer

® Fonction globale @ Travail demandé

Simule la résistance d’une paire d’avirons tout

en permettant de doser les efforts de Putilisateur

en fonction de ses progrés. Appareil utilisé en 1° Analyse

kinésithérapie (sous controle médical). Schéma de fin de course, action A.
. Revoir Ia figure 1.

Action A :

Déplacement avec effort important d’avant en
arriére correspondant a Pappui de la rame dans
Peau.

I Questionnaire

Fig. 1 a/ Compléter le schéma de fin de course,
action B.
b/ Flécher le parcours du fluide.
Revoir la figure 2.
Action B :
Déplacement sous faible effort d’arriére en
avant correspondant au retour au-dessus de
Peau de la rame.

Fig. 2 2° Compléter le tableau des liaisons ci-dessous.

EXTRAIT DESCHEMA | TYPE DE LIAISON | DEGRE DE LA LIAISON '3( , 5

Exemple ‘ prismatique d=-5 cijo0i0l1lo0]g
)




3° Donner la suvite logique des éléments en
mouvement au cours de Paction A.

[UTILISATEUR [— RAME

4° Le dispositif constitué des éléments 2), (21
et (10) se nomme systéme bielle-mani velle; il se
classe parmi les transformateurs de mouve-
ments. Expliquer.

5° e simulateur utilisant pour son fonctionne-

ment un fluide (huile) est un appareil
hydraulique ou pneumatique.

6° Les différentes étanchéités assurées, dans
cet appareil, le sont a P'aide de joints toriques.
Donner le repére des joints torigues assurant

une étanchéité :
dynamique __O O

7° Role de Pélément (16).

statique

II Cotation

1° Tracer les chafnes de cotes relatives aux
conditions fonctionnelles A, B et C.

On

6, Dé

4

13 7

20 B\ C

NI

Is
= \<
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2° Reporter les cotes, issues des chafnes A, B,
C, intéressant IP’élément (2) représenté ¢ci-
dessous.

3° Coter le taraudage et tolérancer le J 20.
4° Compléter les indices de rugosité.

5° Compléter la grille de la tolérance de
position.

I

520 |

g Le sujet devait étre traité en quatre heures, le
Jjour de I'examen, au crayon et aux instruments.

@ Revoir la schématisation.
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III Dessin

D’aprés le tracé ci-dessous, exécuter le dessin
du corps (1). Compléter la nomenclature.

@ Mise en page du corps (1)

Coupe A-A
ke ’ |
| !
. i ‘
%
T
iB !
L s O
! |
e o ! ’
1/2 Coupe B-B
4N
! [
ST Ta
Rep |Nb Désignation Matiére Echelle: _8"‘—**-*




© Nomenclature
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25| 2 | Rondelle M15U

2412 | Axe filete A 60

23| 1 | Joint torique 44,2x3 Buna-Nitrile| "SKEGA”
2211 | Bouchon A 60

21| 1 | Pied de bielle Acier Stub

20| 1 | Joint forique 2%5x16 Buna-Nitrile| "SKEGA~

19 11 | Joint torique 44,2x3 Buna-Nitrile| "SKEGA”

18| 6 | Vis CHc M6x14

17 | 1 | Jdint torique %.1x16 Buna-Nitrile] “SKEGA”
16 | 1 |Aiguille de reglage A 60

15| 1 | Vis a bout pointu M6x12

14{1 [Chemise A 60

131 6 | Vis CHc MS5x12

12 | 1 |Vis Hc a bout pointu Méx6

1111 |Axe

10 |1 |Bielle XC 80

9 |1 | Anneau élastique pour alesage 15x1

8 | 1| Clapet XC 65

7 |1 | Piston XC 80

6 | 1 |Rondelle de réglage du jeu axial

5 | 1 | Anneau elastigue pour arbre 20x12

4 |1 | Patier d’exentrique

3 |1 |Joint torique 20x16 una-Nitrile | "SKEGA”
2 | 1 |Exentrique XC 80

1|1} Corps A-U4LG

Rp |Nb| Designation Matiere |Observations
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EPREUVE 15 (Strasbourg/1978)
B.E.P. Mécanicien monteur

Plateau indexable

® Transformation
du dispositif de commande

La commande manuelle est prévue pour étre
remplacée par une commande pneumatique.
Un vérin a double effet de (¥ 25 actionnera la
boite a cliquet par une fourche montée en bout
de tige. Un dispositif d’indexage rigide a
commande pneumatique secondera le dispositif
4 bille.

Le plateau transformé est représenté figure 2.
Le dispositif d’indexage n’est pas représenté.
Ne pas tenir compte de ce mécanisme pour
répondre au questionnaire.

B Ce commentaire est trés important pour lu

compréhension du fonctionnement du dispositif

a commande pneumatique.

@ Travail demandé

I Transformation
du plateau indexable
a commande manuelle

Aprés I'étude des deux dessins d'ensemble et de
la nomenclature fournis, indiquer le repére et le
nom :

1° des piéces supprimées sur le plateau 2
commande manuelle pour le transformer,

2° des piéces modifiées pour permettre la
commande pneumatique,

3" des nouvelles piéces introduites dans le
dispositif 4 commande pneumatique.

I Fonctions des piéces repérées
ci-dessous

Gl (21) et (32); (27); (28).

III Construction, montage

Le centrage du galet (32) en extrémité d’axe du
plateau (2) n’est pas assuré correctement
(filetage seul). Modifier le montage et indiquer
le nom des nouvelles piéces éventuelles.

Indiquer P'ajustement entre le galet (32) et son
axe de guidage de ¢ 16.
Nouvelles piéces, sauf piéces
modifiées?

existantes

1V Désignation normalisée

Indiquer la désignation sans spécification de
matiére ou de résistance pour les piéces ci-
dessous :

(27 (28); (29).

V Cotation

1° Etablir les chaines minimales de cotes
relatives aux jeux B et C mini. Repérer les
vecteurs.
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fa

2a

5a
w

\ .

12a

2° Calculer les valeurs limites de I’épaisseur de
la rondelle 12, pour un jeu A = 0,05 (régle au
montage).

0 +0,1

1a=12_0,l; 2a = 37 0’

5a = 20h9, IT qualité 9 = 0,052;
13a = 1,2h11, IT qualité 11 = 0,060.

V1 Dessin de définition
de la fourche (30)

Dessin a I'échelle 1, au crayon, aux instruments,
avec cotes relatives aux conditions ci-dessous.

VYues au choix.
__Piéce taillée dans une barre d’acier. Rugosité
des surfaces frottantes.

Liaisons-contacts avec:

(14), éviter tout contact.

(31), guidage dans rainure, ajustement
28 H8/{7, pas de contact en fond de rainure,
perpendicularité avec axe de 26 = 0,02.

(32), appui roulement, jeu i régler maxi 0,05.

(26), filetage M 10, réglage + 1.
(27), appui.

é C mini

© Baréme de notation

I Sur 3 points.

If Sur 2 points.

11 Montage du galet sur 2,5 points, ajustement
sur 1 point, nouvelles piéces sur 0,5 point.

IV Sur 1 point.

V 1° Sur 2 points.

V 2° Sur 2 points. :

V1 Dessin de définition de la fourche (30) sur
6 points.

i

 CONSEILS GENERAUX

B La durce de I'épreuve est de trois heures, le
Jjour de l'examen.

8 Le coefficient est de 4.

B Aucun document n'est autorisc.

@ Pour répondre d la question V 2° de cotation,
il faut se rappeler que la cote max d’un urbre de
tolérance h est égal a 0.

@ Plusieurs solutions sont possibles a la
question 111.

Revoir les liaisons partielles en translation et
choisir un moniage simple, économique et
esthétique pour la fabrication.

@ Sur la figure 2, la commande d’indexage
pneumatique n'est pas représentée. Il ne faut
pas tenir compte de ce mécanisme pour
répondre au questionnaire.
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@ Nomenclature du plateau indexable

Plateaun indexable: ¢5200 — 12 positions —
Commande manuelle.

25| EcrouH M5.U 1 NFE27.41
24 | Vis He dtaton MS.30 1 NFE2%110
23| Vis CHe M5.20 1
22 Corps de butee 1 | AS0 X6
21 | Vis épaulge 1 | ASO X6
20| Levier 1 | A50X6
19 | Vis sans téte M12 .18 1
18 | Ressort 1 | XC.75
1% | Bille 810 1 SKF
16 | Corps d’indexeur 1 | AS0X6  |Taille dans barre H/plats 17
15 | Vis Hc M5.12 1 NF E 27110
14 | Doigt d’entrainemen t T [xc3s
13 | Anneauélastique extérieur 222 | 1
12 | Rondelle de compensation 1 1 AS6
11 ] Vis CHe M5.16 3
10 | Goupille canelee GO2 24 24 1.
9 | Ressort decliquet 1 | XC#5
8 | Cliquet 1 | A0
# | Goupille canelée GO6 24.18 1
6 | Couvercle 1 | AS6
5| Rouea rochet 1 | XC48
4 | Boitier T | AS6
3| Clavette #formeAde 66.% | 1 | A0 NF.E.27.656
2 | Plateau 1 | AS6
1| Carps 1| Ft20
Rep. Désignation Nb |Matiére Observations
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B.E.P. Mécanicien monteur

EPREUVE 16 (Clermont-Ferrand/1978)

Scie a onglets de précision

Le schéma ci-dessous représente une scie a
onglets de précision. Elle permet de réaliser des
coupes suivant des angles de 45°, 60", 67,5°, 90"
et leurs suppléments.

La lame est montée en bout d’arbre moteur.
L'ensemble a un mouvement de montée et de
descente (mouvement F1) grice a I'articulation
du bras (2) dans la chape du support (4). Le

SCIE A ONGLETS

support (4) permet le positionnement
(mouvement F2) de la lame par rapport ala
table ce qui permet de faire les coupes a I'angle
désiré.

La page 80 représente la table (1) et le

support (4) en coupe avec différentes vues
complémentaires.

DE PRECISION
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@ Nomenclature

9 1 Capot E24-2

8 1 Lunette Plexiglass

7 1 Levier de verrouillage XC38

6 i Ressort de remontée XC75

5 1 Attache de ressort A33

4 1 Support tournant A48 M

3 ! Axe xc3s freiné dans 1

2 1 Bras support AS13 par loctite (frein filet).

1 1 Table Ft 20

Rep. Nb Désignation Matiére Observations

@ Travail demandé
I Cotation fonctionnelle Cotation :

1° Tracer les chaines de cotes relatives aux
conditions Jb, Je et Je.

2° Donner la signification de la tolérance de
position.

L

affectée a la piéce (4) seule.

@ 0,05] A

I Dessin

Sur calque, format A3, représenter le sup-
port (4) seul, en:

— Vaue de face, coupe A-A.

— Demi-vue de dessus, coupe B-B.. Echelle 1
— Demi-vue de droite, coupe C-C.

Inscrire sur le dessin uniquement les cotes
fonctionnelles résultant de Pétude faite sur les
chaines de cotes (la valeur de chaque cote
nominale sera mesurée sur le dessin).

Indiquer sur chaque surface usinée la rugosité
souhaitable pour chacune d’elles.

8 Le temps alloué, pour I'épreuve le jour de
l'examen, est de quatre heures.

B Le coefficient est de 4.

Une mise en page était fournie pour exécuter
le dessin du support tournant. Sur un calque
préimprimé, le candidat avait la position d'un
axe en vue de dessus, d'un en vue de droite et

d’un en vue de face.
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Coupe A-A

Cotation foncticnnelle

Coupe D-D




80

i
L)
< H
X1 _M Vv
w
i
i m.\ ] g
e E -
| ERE: I
(ines ¥ jioddns) ) =
d Smp
""J
_ =

AW\

(20277 NN

SO ZH

—

L7777,
J

rwﬁmx\\ \\\\\\\\\\w§\

Sy == (T H6HA SRS

|

93 1H

I B
HN /BTN ROI3a7] ““

/.

| SR e N 1
e e




81

EPREUVE 17 (Orléans -Tours/1977)
B.E.P. Mécanicien réparateur en matériels

Boite de transmission pour girofaucheuse

@ Travail demandé

1 Cotation fonctionnelle

1° Etablir les chaines de cotes relatives aux
conditions J1 et J2.

Ji
Jeu 0,2

AN

e

/

\ 777

2\

2° Compléter le montage de la vis répére 30 Cous pe =B-B
(figure ci-contre).
Donner sa désignation normalisée?

Indiquer sa fonction? ( S \@7 A&

3° La liaison en rotation pignon (21) et roue -
dentée (24) est réalisée par tenon dans rainure.
Ajustement : 25 H8/e9.

Déterminer : Jeu maxi, jeu mini.

d
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1l Dessin

Représenter, a DPéchelle 1, au crayon, aux
instruments, sur calque, format A3 horizontal
(feuille séparée verticalement en deux):

1° Boftier repére (7):

— Vue de face demi-coupe A-A.

— Demi-vue de gauche.

2° Pignon repére (12):

— Vue de face, coupes locales.

— Section sortie au niveau de la rainure de
clavette.

Seuales les lignes cachées jugées utiles seront
représentées.

14

ot
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3° Cotation :

— Cotes données par les chaines éven-
tuellement.

— Cotes tolérancées concernant les ajuste-
ments entre : (7) et (6), (7) et (9), (D et (11),(7) et
(13), (12) et (6 et 11), (12) et (5), (12) et (4).

® Baréme de notation

I 1° Chaines de cotes sur 2 points.

2° Représentation, désignation et fonction de la
vis sur 2 points.

3° Calcul des ajustements sur 1 point.

1T 1° Boitier repére (7)
2° Pignon repére (12)
3° Cotation sur 3 points.

} sur 12 points.

Une étude détaillée du plan d’ensemble, de la
« boite de transmission pour girofaucheuse » et

de la nomenclature est nécessaire avant
l'exéeution du dossier.

Le temps alloué, pour réaliser le travail le jour
de ['examen, est de quatre heures.

Ce sujet ne comporte pas de mise en page
pour exécuter le dessin.

@ L'épreuve de technique graphique a un
coefficient de 4 a l'exanen.

B Revoir la représentation des engrenages.

@ Tous les documents sont autorises.

8 La demi-vie de gauche éiait donnde. le jour
de l'examen, dans le prolongement de lu rue
de fuce.
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® Nomenclature de la boite
de transmission de la girofaucheuse

30 | 4 | Vis____

29 | & | Rondelle W- 8

28 | 1 | Joint torique 30x2

27 | 1 | Entretoise 16NC6

26 | 1 |Vis H M14-85/60 Percee® 5
25 | 1 | Roulement 40BC 02 (1joint) 40x80x18
24 | 1 [Roue  dentée 35 CD4

23 | 1 |Circlips intérieur 80

22 | 1 | Roulement 40 BC 02 40 %x80x18
21 | 1 | Pignon de renvoi 35CD4

20 | 1 | Ecrou” PAL"M14

19 [ 1 | Bille “14"

18 | 1 | Ressort ?7x05x30
17 | 1 | Bouchon ALOD |
16 | 1 | Pastille A40

15 | 1 | Joint metalloplastique de 20

14 | 1 | Bouchon M20x1,5

13 | 1 | Carter Ft 22
12 | 1 | Pignon de commande 350D 4

11 [ 1 | Roulement 30BC0?2 30 x62 x16
10 | 1 | Entretoise 16 NC6
9 | 1 | Bague d’étfancheite 38 x 56 x 12
8 [ 1 | Joint Epais 05
1 | 1 | Boitier de roulement Ft 22
6 {1 | Roulement 30BCO02 (2 joints) 30 x62 x 16
S 1 | Poulie A4LOM
& | 1 | Clavetle parallele formeA de 8x7x32 | A 70
3 | 1 | Rondelle A70
2 |1 |VisH M12-28
1 1 | Rondelle W12

Rep.| Nb | Désignation Matiere | Observations
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EPREUVE 18 (Poitiers/1977)
B.E.P. Mécanicien réparateur de matériel

Ensileuse

 ENONCE

Le sous-ensemble, donné figure 1, représente
une partie du mécanisme d’entrainement d’une
ensileuse.

® Travail demandé

I Questions de technologie
de construction

1° a/ Que représente les triangles L

b/ Pourquoi les pignons (11), pour chaines a
rouleaux, s’appuient-ils sur des épaulements
de (12)?

2° a/ Que reprgsente I'élément (4) et quelle est
sa fonction?

Le couvercle (5) est emboité dans le corps (6).
b/ Pourquoi le constructeur n’a-t-il pas appli-
qué la solution ci-dessous?

T

m+.=_
Fig. 2 &_

3 Quelle est la fonction de la goupille
élastique (2)?

4° Le carter (5) posséde a la partie supérieure
une ouverture de 110 x 90. Quelle est, pour un
mécanicien réparateur, I'utilité du trou Z?

5° g/ Pour que I'engrénement de deux roues
dentées coniques soit correct, faut-il que les
cones primitifs aient une génératrice commune
et leurs sommets confondus?

b/ Faut-il donc, lors du premier montage en
usine, régler la position de la roue 8)?

¢/ Quel est le role des cales (7)?

\i.

¢/ Les engrenages concourants soumettent-ils
les arbres a des poussées axiales?

f/ Le jeu « J » peut-il donc compromettre Ie
bon engrénement des roues coniques? Pourquoi?
(Sur la machine, les arbres portant les roues
dentées sont horizontaux.)

g/ Justifier le jeu « J ».

Pour les questions a, b, d et ¢, répondre par oui
ou par non.

II Schéma

En tenant compte des réponses données a la
question du questionnaire, terminer le schéema
(fig. 3) de facon a définir le montage des
éléments (9) et (10).

On peut utiliser des couleurs pour représenter
les piéces tracées en traits continus fins.

III Dessin

Exécuter le dessin au crayon, sur format A3
horizontal, sur calque et a la méme échelle, le
corps (1) seul. Représenter les parties cachées.
Vue de face en coupe (celle du sujet).

Vue de gauche, demi-coupe A-A

(partie vue & gauche de P'axe de symetrie),
(partie coupée a droite de I'axe de symeétrie).
Prévoir, suivant les axes X, 4 trous lameés pour
le montage de vis de fixation H M8-20.

Les lamages doivent avoir une profondeur de 2
et un & de 20.

Prévoir suivant les axes Y, deux alésages
recevant des goupilles cylindriques Je position-
nement de J 8.

Ne pas faire le cartouche.

1V Cotation

Donner pour les alésages recevant les roule-
ments, le diamétre, 1’ajustement (voir tableau
ci-dessous), la rugosité, une tolérance de
position.

) ; g ™ I ’
d/ Faut-il aussi régler la position de la roue (9) ALESAGE ARBRE
Arbre tournant: par rapport ala charge H7o0u Js7 j6 ou k6
Moyeu tournant:par rapport a la charge N7 ou P7 96 ouh6
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Partie

= |
terminer

 —

Cir
® Mise en page :
226 .90 _
] o g
Calque format A 3:210x 297 > 7 =
10 || @/ 74 é%
Cadre N - -

8 La durée pour exécuter le sujet, le jour de dégalement les catalogues des fabricants de

l'examen, est de quatre heures. roulements.
B Le dessin densemble dtait donné o B Le coefficient est 4.
l'échelle 0.8. B Pour faciliter la lecture du dessin d ensemble,

8 Pour répondre au questionnaire, consulter  toutes les arétes ne sont pas tracées.
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(Option mécanicien monteur)

EPREUVE 19 (Rouen/1978)
B.E.P. Micromécanique : Mécanique et Outillage

Pompe a huile

@ Mise en situation

On donne le dessin incomplet de ’ensemble de la
pompe a huile équipant Pun des modéles
d’étau-limeur du fabricant de machines-outils
(GSP).

@ Probléme a résoudre

Amener Phuile sur les surfaces de guidage de
Iétau-limeur (principe de graissage a lubrifiant
récupéré).

® Fonction giobale

Lavariation de volume, donc de pression dans Ia
chambre, permet une circulation de I'huile dans
les différentes canalisations de distribution.

@ Analyse de fonctionnement

La pompe est actionnée par une came (9) fixée
sur la bielle de I'étau-limeur et agissant sur Je
piston (7) de la pompe.

Etat initial: Piston au « point mort droit», la
chambre est remplie d’huile.

Phase 1: La came pousse le piston vers la
gauche, d'oil 'augmentation de la pression de
Phuile contenue dans la chambre. La pression
de Phuile souléve le clapet (5) et obture le
clapet (6) sur son siége (les clapets (5) et (6) sont
constitués par des billes). Ainsi Phuile contenue
dans la chambre est refoulée dans les
canalisations de distribution.

Phase 2: Le ressort (4) repousse le piston dans
sa position initiale; ceci implique une dépression
dans la chambre. Cette dépression plaque Ie

clapet (5) sur son siége et souléve le clapet (6); il

se produit une aspiration d’huile par I’orifice
que libére (6).

® Travail demandé

I Questionnaire technologique

A TIaide du dessin de ’ensemble de la pompe 3
huile et de Panalyse ci-dessus, répondre aux
questions technologiques.

1° Exécuter le schéma technologique rendant
compte du fonctionnement de la pompe a huile
dans la phase 1.

2° En analysant les liaisons (7) (2) (8), donner la
fonction de (8).

Dessiner «a main levée» (échelle ~ 1) une
autre solution pour simplifier I'usinage de Ia
rainure dans (7).

3° Quel est le principe de la liaison de la pompe
avec le biti de Pétau-limeur?

4° Tracer la chaine de cotes minimales
installant la condition a.

—/ X

L
5" Dessiner a4 Péchelle 1 en coupe «aux
instruments » une autre solution technologique
pour satisfaire la condition a, en utilisant un
réglage.

Donner, dans cette solution, la désignation
normalisée des organes d’assemblage.

8 Seul un trait mixte de mise en page était
donné au candidat.




11 Dessin

A I'aide du dessin de I'ensemble de la pompe 4
huile et de l'analyse de fonctionnement,
dessiner, sur format A3 horizontal (calque) 2
I'échelle 1, le corps en :

— Vue de face, coupe A-A.

— Vue de droite.

— Demi-vue de dessus.

Représenter les parties cachées.

111 Cotation

Coter en forme et position
permettant le guidage de (7).
Le candidat utilisera la mise en page.

la surface

IV Ecriture

Titre, échelle, coupe.

_ CONSEILS GENERAUX

8 Le temps alloud, le jour de l'examen, est de
quatre heures dont une heure trente maximum
pour répondre aux questions rechnologiques.
Aucun document n'est autorisé, sauf un « aide-
mémoire » ou un « recueil de normes ».

@ Revoir les schémas: schéma minimal,
schéma architectural, schéma technologique.
( Le schéma minimal résume ['étude préliminai-
re. le schéma architectural analy se les différents
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problémes élémentaires de construction, le
schéma technologique définit I'agencement des
piéces et donne les détails de construction.)

@ Nomenclature

Raccord
Joint

Came

Vis Hm &teton long’M18-14
Piston

Clapet

Clapet

Ressort

Vis de blocage
Corps

B&ti “GSP”
Designation

g—aww-l-\mc\*looxo—o”:i

[
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=

& Lademi-vue de droite était donnée, le jour de

l'examen, dans le prolongement de la vue de
face.
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® Mise en page pour exécuter le dessin
du corps

@ Les gorges prévues dans la piéce (1) sont
destinées a recevoir des joints toriques, ces
Jjoints ne sont pas représentés sur le dessin
d'ensemble. L'ajustement & 22 H7h6 ne per-
met pas une étanchdité du systéme. -

@ Revoir l'intersection de deux surfaces dans le
« Guide du Dessinateur industriel ». Le dessin
comporte plusieurs intersections de ¢ lindres.
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EPREUVE 20* (1978)
B.E.P. Micromécanique

Perceuse avec téte de percussion

® Travail demandé

I Cotation fonctionnelle

1° Tracer la chaine de cotes relative a la
condition a.

2.9

4° Quelle est la fonction de (10)?

5" Quelle est la fonction de (Y)?
(forme obtenue par poingonnage)

6 Pour I'ajustement (8)/(9) calculer :
(& 12 H6 u6) serrage maxi et serrage mini.

Remarque : considérer les piéces (2) et (5) sous
le repére (2-5).

2° Etablir une relation entre a et b. Justifier la
réponse.

Il Technologie

1° Comment la piéce (5) est-elle montée sur 2)?

2° Le sens de rotation de la broche étant a
droite, que dire du filetage (6)/(2)?

3° Quelle est la fonction de cette forme de 9)?

\

l_

* La mention de lacadémic ne ligure pas sur le sujet,

Les valeurs numdériques des tolérances sont
données sur le plan d'ensemble de la téte de
pereussion.

I Graphique

1° Représenter, a I’échelle 2, au crayon et aux
instruments les piéces (2-5) par :

~ Vue de face, Coupe A-A.

— Vue de gauche, Coupe M-M.

— Demi-vue de dessus.

— Section N-N,

Conserver les hachures de (2) et de (5).

Ne pas représenter les contours cachés.

2° Cotation

Report de la cote (non chiffrée) relative a (2-5)
établie en 1.

Pour Palésage recevant (9), donner :

la cote d’ajustement,




le signe de rugosité, comprenant : valeur de Ra,
symbole « fonction », symbole « procéde
d’élaboration ».

© Tableau de fonctionnement
de la téte de percussion
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® Baréme de notation

Cotation fonctionnelle sur 4 points.
Technologie sur 5 points.
Graphique + cotation du dessin sur 11 points.

g H: . (1) Rotation de la broche
| o

A4

" Rotation du forét (marche a vide)

(1) Rotation de la broche
(2) Poussée/corps de perceuse
(3)" Contact foret/béton

(4) Contact (8)/(6)

Rotation + translation alternative
(chocs) du foret
(pergage avec percussion)

2| (1) Rotation de la broche

(2) Appui maintenu (13)

(3) Poussée/corps de perceuse
(4) Contact foret/bois ou acier

9]

(5) Contact (9)/(11)

Rotation du foret (pergage normal)

Le temps alloué, pour réaliser le travail le
Jour de I'examen, est de quatre heures.

g Pour le dessin du corps et de la douille,
utiliser la mise en page ci-aprés. Elle était

fournie, au candidat, sur papier a dessin hlanc
préimprimé.

Pour la représentation du dessin, les cercles
et les ravons d 'encre sont tolérés.

Revoir les procédés d'élaboration  des
piéces.
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@ Mise en page du dessin

Section N.N

—




]
N

— | —
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Ecrou de
trans mission

Broche de
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0033
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0,01
H 6| o

€ 60043

16 |. o
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B CoupeBB,
ce 3 enlevee

22
Q
%

Le dessin d’ensemble représente une téte de
percussion montée sur une perceuse portative en
vue d’exécuter des perforations dans le beton.

1411 | Chemise XC 48 |bruni

1311 | Poussoir XC 48 |bruni

1211 | Ressort de butée | 60SC?

1111 | Galet 9FMK28

1011 | Coupelle E 36 |brun

9 [1] Axe OFMK28[
8 |1 | Rochet mobile  {16MCS5|trempe
7 11| Ressort principal |60SC?#

6 |1 | Rochet fixe 16MCSS5|trempe
5 |1 | Douille UE9P

4 11| Graisseur "LUB” standard
311 | Doulle d’ attague 9FMK28

2 |1 | Corps AS13 |moulé

1 11| Vis CHc M8x30 standard
RepNb| Designation Matiere|Obsery.
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EPREUVE 21 (Poitiers/1977)

C.A.P. Dessinateur en construction mécanique
Epreuve de dessin

Réducteur a roue et vis sans fin a sortie verticale

Coupe B-B

0 o
0




® Mise en page
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Coupe A-A

@ Travail demandé

Etant donné le réducteur ci-contre, on demande
de représenter, au crayon et aux instruments,
sur papier blanc, format A3 horizontal, le
socle (1) seul en :

— Vue de face coupe B-B.

— Demi-vue de droite en coupe C-C.

— Demi-vue de dessous.

(Voir schéma de mise en page ci-dessus.)

Nota : Quelques arétes ou contours cachés ont
été représentés en vue de faciliter la lecture.
(Le sujet était donné a Péchelle 0,5.)

Exécuter le dessin au crayon sur papier
calque.

@ Le temps donné, le jour de l'examen, est de
quatre heures.
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1/2 Vue de dessus de | ensemble
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1/2 Vue de dessus du corps seul
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EPREUVE 22 (Poitiers/1977)

C.A.P. Dessinateur en construction mécanique
Epreuve de cotation

Réducteur

FIG-3
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@ Travail demandé Données :
Longueur moyeu (7) =44 10,1

0

1° Analyser le mécanisme de réducteur, fig. 1. Largeur roulement (4) =20 0,12

2° Tracer les chaines J1, J2, J3, Ja sur la
fig. 2.

3° Porter les vecteurs issus de ces chaines sur

s 8 Revoir le montage des roulements sur le
Paxe (3), fig. 3. . . L
« Guide du dessinateur industriel ».
. . . @ L'épreuve est d'une heure, coeflicient 2.
4° Calculer la cote de (3) installant la condition ® Exdcution : iraits au crayon, écriture ot
J2=3+0.2 Heéches a l'encre.
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Epreuve de calque

EPREUVE 23 (Poitiers/1977)
C.A.P. Dessinateur en construction mécanique

Lance de distribution d’essence

® Travail demandeé

Calquer la lance de distribution d’essence et reproduire la nomenclature ci-dessous.

Ressort taré 4 1 60CS7 taré a 0,3 bar
Clapet de retenue 3 1 Thiokol
Axe support de clapet 2 1 AGS
Corps de lance 1 1 AS13
Désignation Rep. Nb Matiére Observations

@ Le temps alloué, le jour de 'examen, pour
réaliser la reproduction du document est de
deux heures.

Nature du travail que devra réaliser le
candidat :

Calquer, d l'encre de Chine, entierement ou en
partie un document. Dans 'épreuve ci-jointe le
candidat doit calquer le sujet en totalité.

B Cette épreuve est destinée d apprécier les

qualités graphiques du candidat : présentation,
éventuellement mise en page, écriture, lraits
(opacité et régularité), grattage.

8 La nomenclature doit étre reproduite, a
I'encre de Chine sur calque, en écriture
normalisée: consulter le « Guide du dessinateur
industriel » ou la derniére norme NF E 04-505
de septembre 78.
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@® Lance de distribution d’essence
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EPREUVE 24 (Poitiers/1977)
C.A.P. Dessinateur en construction mecanique
Epreuve de géométrie descriptive

Colonne cylindrique d’une téte orientable de fraiseuse

Une colonne cylindrique portant la téte
orientable d’une fraiseuse Gambin est usinée en
deux parties (1) et (2) réunies suivant une
surface de liaison (voir figure 1).

La partie (1) porte le mécanisnte qui transmet le
mouvement de Parbre horizontal 4 Farbre porte-
fraise et associée 4 la partie (2), objet de Pétude,
-permet le montage de la téte orientable.

La partie (2), pour remplir sa fonction, recoit les
usinages suivants: (a2 partir d’un cylindre
terminé 3 son extrémité par une demi-sphére,
voir construction en traits fins).

1° Usinage d’un plan P1, sur toute la longueur
de (2), pour surface de liaison avec (1).

2° Usinage d’une chape, se matérialisant parun
‘plan P2 et une surface cylindrique C1, pour
montage de la téte orientable (P2 forme un cété
de la chape, la surface de liaison sur (1) Pautre
coté, C1 le fond). ‘

3° Usinage d’une rainure, sur toute la longueur
de (2), pour guidage en translation de la colonne
cylindrique.

4° Usinage de trois trous lamés pour liaison de
la téte orientable sur la colonne cylindrique par
goujons et écrous.

5° Usinage d’un alésage C2, sur toute la
longueur de (2), pour allégement de Pensemble.

® Travail demandé

Sur calque, format A3, a Paide des instruments,
a I'encre de Chine, en prenant comme support
Pébauche remise, définir en respectant les
normes du dessin industriel, suivant les trois
vues, le dessin de définition de la partie (2).
Toutes les parties cachées seront représentées.
Aucune cote. )
Laisser un point quelconque de construction
avec son repérage pour chaque section ou
intersection.

8 Revoir les problémes sur les intersections d la

Jin du « Guide du dessinateur industriel » ou sur

un autre manuel.

B L'intersection du cylindre C2 avec C1 dans
la projection frontale (vue de Jace) peut se
résoudre par la méthode des sphéres.

8 Tracer les lignes de rappel d I'encre rouge en
traits fins, avec un tire-ligne par exemple.

B La durée de I'épreuve, le jour de | ‘examen,
est de deux heures.
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EPREUVE 25 (Créteil-Paris -Versailles/1978)
C.A.P. Dessinateur en construction mécanique
Epreuve de technologie de construction

Variateur de vitesses

 ENONCE
® Notice

La fonction globale de Pappareil, figure 3, est
d’obtenir 4 partir d’une vitesse unigue sur
Parbre moteur toutes les vitesses possibles
comprises entre deux limites, V2 min (voir
schéma situation 1, figure 2) et V2 max (voir
schéma situation 2, figure 2) sur Parbre de
sortie.

@® Travail demandé

1° Donner la suite logique des organes a mettre
en mouvement, pris sur le «schéma situa-
tion 1 », figure 2, pour changer Ia vitesse V2.

2° Compléter le schéma « situation 2 » lorsque
la vitesse V2 est maximum sur ’arbre de sortie.

3% Compléter le dessin d’ensemble, figure 3.
Zone A: Etude de la liaison de la manivelle (18)
avec la vis (14) (liaison totale, démontable),
a/ Liaison en rotation: un emmanchement
carré,

b/ Liaison en translation ; le blocage se fera par
élément fileté. Prévoir le freinage.

4° Zone B: Lorsque le levier (1 1) se trouve dans
la position du dessin (situation 1), sa course doit
étre limitée par une butée réglable d’axe xx’
réalisée par un élément normalisé rapporté.
Prévoir le freinage de cet élément lorsque le
réglage a été réalisé.

5° Zone C: Etude de la liaison du moteur avec
le corps(1).

a/ Mise en position : Appui sur une surface
plane et centrage cylindrique court.

b/ Maintien en position : par quatre éléments
filetés dont le choix est tributaire de la forme du
moteur; prévoir le freinage.

Implantation minimum: 12.

6° Zone D: Quel ajustement normalisé faut-il
adopter pour le centrage du moteur sur le
corps (1)?

7° Zone E: Etude de la liaison, en rotation du
flasque (2) avec I’arbre du moteur, réalisée par
obstacle a4 Paide d’une clavette paralléle
forme A de 6 x 6 x 25.

La rainure de clavetage de Palésage sera limitée
4 35 mm de longueur et débouchera dans un
détail de forme venu d’usinage (3 prévaoir).

8° Zone F: Etude de la liaison du couvercle (22)
réalisé en téle nervurée avec le carter (16)
réalisé en éléments soudés.

Cette liaison d’axe yy doit étre totale,
démontable, rigide.

@® Baréme de correction

1° sur 1 pt,

2° sur 2 pts,

3° a/ sur 1 pt,

b/ sur 2 pts,

4" réglage sur 2 pts, freinage sur 1 pt,

5 af sur 1 pt,

b/ sur 3 pts,

6° sur 2 pts,

7° sur 3 pts,

8° sur 2 pts.

Total sur 20 points.

1° Suite logique des organes A mettre en
mouvements, sur le « schéma situation 1 », pour
changer la vitesse V2.

|
=
!
I

& Le temps alloué pour la réalisation de ce
sujet, le jour de I'examen, est de deux heures.
8 Toute la documentation personnelle est
autorisée.

B Les questions 39, 49 59 6o 0 o 8o
comportent plusieurs solutions. Il faut choisir la
meilleure ¢'est-a-dire la plus rationnelle, la
moins onéreuse et la plus esthétique.
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corrigeés

EPREUVE 1 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

B Analyse du matériel

La définition de la fonction globale du
« limiteur asservi », la description de I'appareil
et le schéma vont vous permettre de répondre
aux différentes questions.

1 Fonctionnement

1° Quand le limiteur est dans la position du
schéma, c'est-a-dire quand la pression P,
exerce sur le piston-clapet une force inférieure
a F, le fluide passe en direction des cylindres
des roues arriére. Alors P, = P,, cest-a-dire
que la pression du fluide est la méme dans les
freins avant et arriére.

2° Dans le limiteur, lorsque la pression P,
exerce sur le piston-clapet une force supérieu-
re & F : le piston-clapet vient fermer I'orifice
de communication avec la chambre de départ
vers les freins; donc le fluide ne passe plus en
direction des cylindres des roues arriére. La
pression P, reste alors constante tandis que
P, continue 4 augmenter dans les freins avant.

II Répertoire
des surfaces fonctionnelles
du corps du limiteur

Vous avez certainement observé que le dessin
d’ensemble du limiteur a subi une rotation de
180" par rapport au schéma de fonc-
tionnement.

La surface fonctionnelle qui permet la
translation du poussoir par rapport au corps
est une surface cylindrique de ¢ 12,5,
longueur 20.

Le guidage en translation et en rotation de la
bague de guidage par rapport au corps
implique une surface cylindrique de ¢ 12,5
sur une longueur de 14.

La gorge torique de largeur 2 maintient en
position I'anneau élastique par rapport au
corps.

Le guidage en translation et en rotation du
joint par rapport au corps est une surface
cylindrique de ¥ 12,5 et de longueur 14.

La surface fonctionnelle permettant I'appui
du clapet sur le corps est une surface plane :
couronne circulaire de (¥ extérieur 16 et ¥
intérieur 6,5.

Le taraudage M 18 x 1,5 permet la liaison
compléte du bouchon par rapport au corps.
La surface plane circulaire de &5 26 a pour
fonction I'appui de la rondelle R sur le corps.
Les surfaces fonctionnelles planes de contour
oblong/largeur I 1 permettent I'appui du corps
sur le chassis.

I Questionnaire

@ Unajustement est constitué par [ 'assemblage
de deux piéces de méme dimension nominale. Il
est désigné par cette dimension nominale suivie
des symboles correspondant a chaque piéce en
commengant par l'alésage (lettre majuscule).

1° & 12,5 H7/gb signifie :

& © diamétre.

12,5 : représente la cote nominale de I'alésage
et de I'arbre.

H : position de I'intervalle de- tolérance (IT).
La lettre H désigne un systéme a alésage
normal, écart inférieur nul.




7 : donne la valeur de I'IT pour I'alésage, soit

Z 12,5 HT = 12,5+g’°‘8.

g : exprime la position de I'l[T pour I'arbre.

6 : valeur de I'IT pour I'arbre ou piece
t it &5 12,5 86 = @5 12,5 000

contenue, soit & 12,5 g6 = & 12,5 0.017

L ajustement réalisé est un ajustement glis-

sant, avec faible jeu.

20 12,5 H7/mé signifie :

& : diamétre.

12,5 : valeur de la cote nominale.

H7 : idem au paragraphe précédent.

m : position de I'I T pour la piéce contenue: ici

les deux écarts sont positifs.

6: valeur de I'IT pour

& 12.5mé = g 12,57 0018,

., +0,007 ]
réalisé est un ajustement

I'arbre, soit

L’ajustement
incertain.
Serrage maxi = ¢ maxi de I'arbre

— (% mini de 'alésage
12,518 - 12,5
= (,018.

3° Désignation normalisée de la vis repére Vv
Vis HM 6-20

H : téte hexagonale.

M : métrique.

6 & nominale.

20 : longueur de la vis, sous la téte.
Eventuellement, vous pouviez indiquer la
longueur filetde.

4° Chaine minimale de cotes, condition a

i

i

NS

T

o
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5° g/ Chaine minimale de cotes, condition b

ocC
o145

{ﬂf 2
/ 7,

Calcul de la cote X

b max = Z max + ) max — x min,
d’ot x min =27 + 21,2 — 3.8 = 44,4,
b min = - min + ) min — xmax
d’otl x max = 26,7 + 21 — 3 =44,7.

b/ Calcul de la cote C

Jeu max = C max — 14,

d’ot C max = 2,5 + 14 = 16,5.
Jeu min = C min — 14,3,

d’ott C min = 2 + 14,3 = 16,3.

1V Dessin

@ Comparer :

1° La représentation des rues .
des surfaces fonctionnelles

des autres surfaces.

20 Les inscriptions des cotes et des indices de
rugosité.

L'exdcution et la représentation du devoir
compte pour 20 points/100.
En conclusion, ce B.E.P. 77 de I'automobile est
particuliérement intéressant car il couvre les
différentes parties a traiter en dessin : analyse

fonctionnelle, questions de technologie et de

cotation, définition d'une piéce. Par contre, il
présente le petit inconvénient d‘avoir des dessins
d une petite échelle, donc la difficulté de lecture
est augmentde.
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EPREUVE 2 (Créteil-Paris -Versailles/1978)

@® Analyse de fonctionnement Le liquide contenu dans la chambre D est
alors obligé de passer par le dash-pot faisant

3° Déplacement du tiroir de la position subir un laminage important au liquide. Ce
«neutre» a la position « admission » laminage freine le déplacement du tiroir. Le
Lorsque le tiroir est sollicité, le clapet de la tiroir n'atteindra la position « admission »
chambre D est plaqué, sur la face de la chemise que pour une sollicitation importante et d'une
par son ressort, obturant le conduit libre. certaine durée,




8 Un dash-pot permet de ralentir un liquide qui
passe a l'intérieur, grdce aux trous calibrés
percés dans les rondelles.

4° Déplacement du tiroir de la position
« admission » a la position « neutre »

Quand le tiroir revient vers la position neutre,
le liquide contenu dans la chambre C
emprunte cette fois le conduit libre et passe
dans la chambre D aprés avoir soulevé le
clapet de cette chambre.

Ainsi le déplacement du tiroir n’est pas freiné
et le retour s’effectue rapidement.

Dés que le tiroir reprend la position neutre, le
clapet de la chambre C obture a nouveau le
conduit libre. Ce qui évite que cette position
soit dépassée et qu'une seconde correction
s’effectue.
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I Dessin de la piéce (1)

8 Le dessin d’ensemble du correcteur, le jour de
Uexamen, était donné a l'échelle 2 sur

format A 3.

Le trou taraudé représenté en vue de dessus est
destiné au retour de fuite.

Cette piéce est moulée en alliage d’aluminium,
duralumin. :

Réviser, si nécessaire, dans le « Guide du
dessinateur industriel », la représentation des
arétes fictives.

1I Cotation fonctionnelle

Chafine de cotes

a
&g
/////Z -\ / 2 é P
N M N B NN
I VIVEVE
~ s e \‘Zl A
- // //
A O W WY = 7
S SN RSN AN B
"vbeer’rﬁth
II1 Réponse a la question 1l bloque également sur(3), le cache-

Désignation normalisée de (13)
Ecrou HM4.

B La piéce (13) est un écrou qui permet la
fixation du levier de commande sur le tiroir (3).

poussiére (9), la coupelle extérieure (6), la
membrane (4) et la coupelle intérieure (7).
L'écrou H est un écrou hexagonal; sa hauteur
est 6gale a 0,8 du diamétre nominal. 4 est le
diamétre nominal ou diamétre extérieur de la
tige filetée.
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EPREUVE 3 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

® Epure n° 1

& Un plan de bout est un plan perpendiculaire
au plan frontal de projection.

1° Tracé du carré ABCD

Avant de compléter les projections, il est
nécessaire de chercher la vraie grandeur du
carré alblcldl par rabattement du plan de bout
sur le plan horizontal.

2° Tracé du cube

La dimension des arétes du cube est ¢ mesurer
sur le rabattement. Pour tracer lu projection
Jrontale, il faut tirer des lignes perpendiculaires
aa' b’ ¢’ et d ensuite reporter sur ces lignes la
dimension des arétes. La hauteur du cube est en
vraie grandeur sur la projection frontale. Il reste
d compléter chaque point de la projection
horizontale et tracer le volume, sans oublier la
projection sur le plan de profil.

30 Section du cube

Il faut rechercher le milieu des arétes, soit : P
pour AE, M pour BC, N pour BF et Q
pour AD dans chaque projection, et Joindre ces
points. La section est la surface grisée.

® Epure n° 2

1° Le sujet est traité dans le « Guide du
dessinateur industriel », page 300, § 67.3.

2° Le rectiligne au diédre est I'angle Jformé par
les deux plans (1) et (2).

Le candidat doit tracer un plan perpendiculaire
d I'intersection de (1) et de (2). On rabat, sur le
plan horizontal, ce plan autour de mn. Ce
rabattement nous donne I'angle cherché en H3
sur le triangle hachuré.
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@ Epure n° 2
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EPREUVE 4 (Bordeaux, Poitiers/1977)

@ Qu'est-ce qu'un sectionneur?
Un sectionneur est un appareil qui permet de
couper un circuit électrique.

B Le circuit est coupé quand la barre (1 1) est
basculée vers la gauche et qu'elle n'est plus en
contact avec la lame avant (10). Clest le
ressort (15) qui fait basculer les parties mobiles
Jjusqu'a ce que le bras droit (7) soit arrété par la
butée fixe (14).

Le circuit électrique est fermé quand (y
revient dans laxe du contact et permel au
courant de passer des lames (10) et (9) au
support (4) et a la tige de liaison (3) par des
conducteurs souples (5).

Parcours du courant:

1 Questionnaire technologique

1° a/ Le ressort (16) assure la pression de
contact nécessaire a la liaison électrique de (9),
(10) et (11).

@ La lame avant (10) a l'extrémité courbée
pour faciliter la pénétration de (11) entre (9)
et (10).

Le ressort de pression (16) est monté entre les
deux coupelles embouties (17) et assure une
pression permanente sur la piéce (9). L'axe de
guidage est un boulon avec un contre-écrou.

b/ Les écrous (19) permettent un réglage de la
pression de contact (tarage du ressort (16)) et
un freinage par contre-€crou.

2° La tige (3) réalise la liaison électrique avec
le cible d’arrivée ou de départ.

@ Le courant passe par: (11), (9) et (10), les
cdbles (5), (4) et (3).

3° Désignation de I'élément (26)
Goupille mécanindus 4-25.

@ La goupille (26) est un élément de liaison
destiné a immobiliser la tige de liaison (3) dans
le support (4). Une goupille mécanindus est une
goupille cylindrique creuse, élastique et Sfendue.
Le diamétre extérieur de celle-ci est [égérement
supérieur au diamétre de per¢age (0,4 en
moyenne). C'est un procédé de goupillage
économique. '

4° Désignation de Pélément (24)
Rondelle éventail de 8.

@ Une rondelle éventail est un frein d'écrou ou
de vis avec des dents.

La dimension. 8 correspond au diamétre
intérieur de la rondelle.

5° La liaison électrique est établie avec les
conducteurs souples (5) parce que le sup-
port (4) est fixe alors que les lames de contact
sont mobiles.

B Les conducteurs (5) sont bloqués par des vis
sur les lames (9) et (10) et par un boulon sur le
support (4).

6° Chafne de cotes du jeu « j»

Pour ¢tablir le contact électrique, les
surfaces de jonction 9/11 et 10/11 sont indis-
pensables. (6) ne doit donc pas entrer en contact
avec (7).
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II Dessin du socle (1)

@ Le centre du grandraccordement de la vue de
face a été laissé apparent pour vérifier votre
construction.

1l se situe d la partie supérieure de la vue de
gauche.
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EPREUVE 5 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

@ Qu'est-ce qu'une cosse?

Une cosse est une piéce métallique fixée d
lextrémité d'un conducteur électrique pour
effectuer sa connexion.

Le dessin d'ensemble, du sujet, représente une
cosse destinde a relier la borne d'un
transformateur (T)d un cable (K) ou d un cable
de diamétre plus petit (C) de canalisation.

Le corps (1) est fixé, par une liaison compléte
démontable, sur la borne du transformateur d

Le cable peut étre de différents diamétres; il est
centré dans des rainures en V et blogué sur le
corps (1) par le couvercle (5). Celui-ci est serré
par deux vis (7). La piéce (5) est guidée par
quatre pieds de centrage. Les vis (7) sont

freindes par des rondelles « Grower ».

I Dessin du corps (1)

Difficultés rencontrées par le candidat :
Les deux traits obliques, en traits interrompus,
sur la vue de face indiquent que les extrémités de

l'aide de deux rondelles et d'un décrou lacroix perpendiculaires a I'axe ont une forme
hexagonal. enV.
Coupe A A
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Les trous taraudés, destinés au montage des
vis (7). débouchent dans la rainure en V.
L'avant-trou avec le plan du V donne une
intersection courhe. Cette portion de courbe est

II Chaines de cotes

une portion de cercle car le plan est d 45°.
Pour ne pas surcharger le dessin, on ne
représente pas l'intersection du taraudage et du
plan.
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II1 Réponses
au questionnaire

" 1° Désignation normalisée de (4)

Ecrou HM 12.

B Ecrou H = éerou hexagonal ou écrou Hu,
la hauteur est égale a 0,8 du diamétre nominal.
M = métrique, indigue que le filetage est un
filetage  1SO  (consulter  éventuellement  le
« Guide du dessinateur industriel »).

12 = diamétre nominal ou diamétre extérieur
de la tige filetée de I'extrémité de (3).

2° Signification de I'alliage UZ 10

Alliage de cuivre, avec 10 % de zinc, appelé
laiton.

Le laiton, appelé cuivre jaune, a une densité
de 8.6.

Le pourcentage de zinc, qui eitre dans sa
composition, ne peut pas dépasser 46 ;. C'est
un métal ductile et malléable utilise également
en hijouterie fantaisie, en quincaillerie et en
cartoucherie.  Son origine remonterait au
vi® siécle avant J.-C.

3" On peut obtenir I'immobilisation d'un
cible tel que C, plus petit de diamétre que K,
par retournement du couvercle (5).

B Le couvercle (5) comporte deux vis de
différentes dimensions.
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EPREUVE 6 (Créteil-Paris -Versailles/1978)

B Fonctionnement : poussoir (4) qui  provoque le contact ou
interrompt le circuit.

Un vérin déplace une piéce pour I'amener d la | Dessi

.. . L . essin

position 2 (voir croquis figure 2 du sujet), elle

entre en contact avec le galet (6) (voir dessin  Dessin du socle, figure 5.

d’ensemble du contact, figure 1 du sujet) ensuite  Les hachures du type métaux ferreux sont
elle actionne le levier (5) qui fait pivoter valables et plus souvent employées pour un
l'axe (3). L'axe a un plat sur lequel est monté le  dessin de définition.

Dessin du socle (2)
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II Cotation

® La figure 6 donne la correction des chaines
de cotes. des conditions J1 et J2.

@ La forme de l'axe (3) pouvair porter a
confusion a cause du plat qui se confond avec le
trait d’axe. Le candidat devait étudier avec
attention le plan d’ensemble avant de répondre.
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III Réponses au questionnaire

1° La désignation normalisée de la piéce (11)
est :
Ecrou Hm MS5.
8 Ecrou Hm = éerou bas, la hauteur est égale
d la moitié du & nominal.
M = métrique, indique la forme du
filet (1SO).
5 = & nominal ou (5 extérieur de
la tige filetée.
2° La piéce (12) est destinée au freinage de la
piece (11).
@ C'est une rondelle-fiein a dents.
3° Les hachures des piéces (2), (6) et (10)

-

signifient que les piéces sont fabriquées dans
un matériau non métallique, isolant ou
matiére plastique.

8 Consulter le « Guide du dessinateur indus-
triel » au chapitre des hachures.

4° Les piéces (7) et (5) sont rivetées.

B Le rivetage est une ligison. compléte
permanente par déformation de 'axe. La rivure
a une forme en goutte de suif, symbole G.

5° Le ressort (9) rappelle le levier (5) en
position verticale de repos.

B Le ressort appuie sur la rondelle (8) qui
entraine le poussoir (4) grdce a la surface
oblique (vue de face de I'ensemble) et, par
l'intermédiaire du plat sur I'axe, remet le levier
dans sa position verticale.
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EPREUVE 7 (Grenoble/1978)

B Le circuit dlectrique de la machine d laver le
linge, pour le contréle de la mise en rotation du
tambour, est commandé par un microcontact.
Un microcontact ou microrupteur est un
mécanisme précis, étanche, avec un fort pouvoir
de coupure et une grande durée de "vie
(20 millions de mana@uvres environ). L'encom-
brement est trés faible; sa construction rend
inutile tout boitier de protection.

Le corps de l'appareil est fait de plastique armé
de fibres de verre. L'étanchéité absolue est
obtenue par un procédé de soudage par

I Dessin de la piéce(1)

ultrasons. Les leviers et poussolirs interchangea-
bles sont réalisés en acier inoxydable 18/8.

@ Dessin de la piéce (1)

Le corps (1) est réalisé en fonderie; il a trois
nervures. La nervure supérieure n'est pas
représentée en vue de gauche car la coupe B-B
est une coupe brisée par plans sécants. Les
détails situés en arriére du plan de coupe
oblique, qui ne sont pas indispensables d la
compréhension  du  dessin, ne sont pas
représentes.
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II Réponses au questionnaire

1° Lapiéce(3)est un ressort & lame qui permet
au levier (10) d’actionner le microcontact et de
maintenir ce levier en contact avec la tige
commandée par la membrane.

&8 Quand lu pression de 'eau pénétrant dans le
corps (1) est insuffisante, le ressort de compres-
sion raméne la tige et la membrane vers la
gauche et libére le levier; celui-ci vient appuyer
sur le poussoir du microcontact grdce au ressort
d lame.

2° La piéce (5) a une fonction d’étanchéité.
@ C'est une étanchéité statique réalisée par une
rondelle ou joint plat.
3° Les piéces (7) et (8) sont soudées.
8 C'est une soudure par fusion, oxyacétyléni-
que. Elle réalise une liaison compléte
permanente.
4° Désignation de la piéce (2)
Vis CM 6-16/14.
B8 VisC = vis avec une téte cylindrique a fente.
M = métrique.
6 = ¥ nominal ou & extdrieur de la vis.

16 = longueur de la vis.

= longueur filetée.

5° Chaines de cotes

B Pour établir les chaines de cotes, il faut
définir au pwalab/e

les surfaces de jonction ou sur /a( es de contact :
1/4; 4/8; 8/2,

les surfaces terminales: 2a; 4a ou 8a; 2b: 1b.

A
1

. 2
g— 4
¥ 3
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EPREUVE 8 (Bordeaux, Poitiers/1976)

8 Un distributeur pneumatique est un appareil

destiné d répartir l'air comprimé dans les:

canalisations d'utilisation.

Accouplé a un vérin, il assure le remplissage et
le délestage de celui-ci.

Le distributeur pneumatique, figure 1 du sujet,
a une commande par pilotage électrique avec
retour par ressort.

I Réponses au questionnaire

1° La bobine n'étant pas sous tension, I'air
comprimé sort par Porifice D.

8 L'ensemble est maintenu, dans ce cas, en
position basse par le ressort (4). Le clapet (5)
supérieur  ferme l'orifice C, et le clapet
inférieur (5) est maintenu en position basse et
laisse le passage vers lorifice D ouvert.

Inversement, quand la bobine sera sous tension,
le clapet supérieur (5) viendra en appui sur la
piéce (7) et le clapet inforiewr sur le cor s (N,
laissant le passage de l air comprimé  vers
lorifice C.

2° L'écrou (2) sert au réglage en position et &
I'immobilisation du pointeau.

B L'bcrou (2) est un écrou Hm, la hauteur est
égale a la moitié du diamétre nominal.

3° La piece (4) est un ressort de rappel, il agit
quand la bobine n’est plus sous tension.

B C'est un ressort de compression qui attire la
tige vers le bas et inverse l'état du distributeur.

4° Pour réaliser les piéces (5), nous pouvons
choisir une matiére synthétique ou du
caoutchouc.



@ Les piéces(5)sont employdes comme clapets,
elles doivent étre réalisées dans une matiére
_ isolante et malléable pour s'adapter sur le siége.

5° Les écrous (6) servent a régler la tension du
ressort.

B Deux ¢crous H sont utilisés, un dcrou et un
contre-écrou qui freine par adhérence I'écrou.
Les filets de 'écrou et du contre-écrou, voisins
de leur surface de contact, sont coincés entre les
filets correspondants de lq vis. Pour ce montage
la tige filetée de la vis subit un allongement.

Dessin du corps (1)
La forme de la vue de dessus était définie sur
le plan d’ensemble par la coupe B-B.

Coupe A-A
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6° Chaines de cotes
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Pour résoudre le probléme des intersections de
cylindres, sur la vue de face, consulter le
« Guide du dessinateur industriel ».
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EPREUVE 9 (Poitiers, Bordeaux/1977)

Dans une machine électrique, un entrefer est
Uespace compris entre le stator et le rotor. Le
Jflux d'induction ne circule pas dans le fer.

I Analyse technique

1° Couple de freinage

. Quand on visse le bouton (6), on augmente le
couple de serrage en tournant dans lé sens des
aiguilles d’une montre. :

B Les 2 trous percés sur l'extérieur de la
Ppiéce (6) sont destinés a manauvrer le bouton a
laide d'une clé a ergot.

@ Le couple de freinage est assuré par le ressort
de compression (12).

2° Déblocage mécanique du frein

Si (6) était vissé, au moment de la mise en
marche du moteur, le frein risque d’étre
bloqué.

@ I/ est possible de débloquer le frein en
tournant d fond dans le sens des aiguilles d'une
montre le bouton (11). :

3 Réglage de Pentrefer i une cote inférieure a
,5

L’entrefer est la distance entre les piéces 3

et (1). ’

Pour régler, il faut dévisser la vis (7) pour

pouvoir agir sur armature (1) en manipulant
I'extérieur cranté. :

Ensuite, il faut revisser I'armature (1) et
introduire la vis (7) dans le 2° trou
rencontré.

® Pourle réglage de l'entrefer, il ne fallait pas
désaccoupler la culasse flasquée (14) du flasque
(17). : ‘

II Cotation

Correction des chaines de cotes minimales
relatives aux conditions A et B. '

a
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& Condition A :

Condition de jeu maximale entre le circlips
intérieur et la cage extérieure du roulement d
une rangée de billes.

@ Condition B.-:

Condition de dépassement de I'axe par rapport
au flasque. Deux piéces s'empilent sur cette
extrémité d'axe : le moyeu du flasque, lié en
rotation par une clavette, et le roulement.

I Dessin

8 Le candidat devait exécuter le dessin sur

calque au crayon. Pour faciliter le travail, les

cercles en vue de dessus pouvaient étre exécutés

a lencre de chine. ‘

B Les deux traits paralléles de chaque ¢61é de
la vue de dessus, sur le trait d'axe, indiquent que
la piéce est symétrique. ,

8 En vue de dessus le cercle en trait fin, le plus
prés du cercle en traits interrompus, représente
une areéte fictive. C'est-d-dire une aréte qui a 616
remplacée par un arrondi. :
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Dessin du disque-frein (4)

Coupe AA
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EPREUVE 10 (Dijon, Strasbourg/1978)

I Technologie et cotation

1° Le rdle de I'ensemble représenté est
d’assurer I'étanchéité de la liaison de C
avec (1).

& En serrant les vis (5), on exerce une pression
sur (3) qui adhére au conducteur et évite ainsi
aux impuretés de pénétrer a I'intérieur du peson.

2° L’ensemble est un presse-garniture.

B Un presse-garniture est un dispositif assu-
rant l'étanchéité.

La garniture peut étre métallique (bague en
alliage de plomb) ou en fibre synthétique
(téflon); elle est pressée par le presse-garniture
sur la tige. On a également utilisé de I'étoupe
constituée de chanvre, de coton.

. 3° Matériaux pour (3): téflon ou fibre de
coton et chanvre.
8 Les hachures de la piéce (3) sur le plan
d’ensemble sont utilisées pour la représentation
des matiéres plastiques ou isolantes et des
garnitures. Consulter le « Guide du Dessinateur
industriel » au chapitre des hachures, page 23.
(3) doit étre réalisé dans un matériau
compressible qui ne risque pas de détériorer le
conducteur.

4° Désignation de la vis (5)
Vis CHe M 5-20/16.
&8 Vis CHc:Vis d téte c)lindrique d six pans
creux.
M. métrique indique le profil du filet, ¢'est un
filetage 1SO.
5: & nominal ou & extérieur de la vis.
20 : longueur de la vis, sous la téte.
16 : longueur filetée.

5° Chaine de cotes de Ia condition a

\)Wmﬂm

| @,
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6° La charpente est rigide; les parties
sphériques permettent une certaine souplesse
de I'ensemble. Elles compensent les défauts de
position des piéces.

@ Cette partie porte également le nom de
crapaudine. Une crapaudine est un palier
vertical assurant deux fonctions: guidage en
rotation et butée d'extrémité.




II Dessin

@ Envue de gauche, la représentation des trous
taraudés n'était pas demandée : seuls les axes
devaient étre représentes;

135

ils sont donnés sur le corrigé pour information.

@ En vue de face, sur le sujet, la zone C est
représentée en trait mixte fin car les éléments a
dofinir se trouvent en avant du plan de coupe.
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EPREUVE 11 (Lyon/1978)

&8 Analyse de 'ensemble (schéma) :

Quand ['ampoule est mise en place dans la
douille, les pistons restent en contact avec le
culot grace d l'action des ressorts. Les
ressorts (6) servent également ¢ maintenir une
poussée sur I'ampoule de fagon a bloguer les
haillonnettes dans leurs logements. Le corps (1)
est maintenu en position sur la douille par un
épaulement et un écrou d quatre pans (3). Le fil
Slectrique est fixé (liaison compléte démonta-
ble) par pincement d | ‘aide d'une vis cylindrique
de & M3 dans un trou.

Le corps et le piston servent de conducteur
Jusqu'au plot de I'ampoule. Le piston est arrété
en fin de course et guidé en translation par le
sertissage.

I Réponses
au questionnaire

1° L’opération qui consiste a déformer
'extrémité du corps s'appelle « sertissage ».
B8 Sertissage :

Assemblage de deux piéces par déformation
¢lastique d'une mince paroi de I'une afin
d'assurer la fixation de I'autre.

2° Désignation normalisée de la vis repére (5)
Vis C M 3-4/3,5.

B Vis C = téte cylindrique a fente tourne vis.
M = filetage métrique.

3 =diamétre nominal de la vis ou diamétre
extérieur de la partie filetée.

4 = longueur de la vis, dimension relevée de
l'extrémité de la vis jusqu'a sous la téte.

3,5 = longueur filetde.

B Pour relever les dimensions, il faut tenir
compte de I'échelle 3 du dessin: ¢ 'est-d-dire
diviser par 3 la dimension relerée.

3° Nature du matériau du corps (1)
Alliage de cuivre.
Nature du matériau de la douille 2
Matiére isolante.

B [l fallait notamment observer les hachures
des picces sur le plan d'ensemble qui pouvaient
vous guider dans le choix des matériaux. Mais
le plus important était de comprendre e

Jonctionnement pour faire un choix Judicieux.

4° Chaine de cotes, condition ¢

oW

5% Les deux plats paralléles, sur le corps (1),
servent a empécher le mouvement de rotation
du corps (1) lors du serrage de I'écrou (3).

B Les plats peuvent dgalement servir
maintenir la piéce (1) pour le seriage de la
vis (5).

Commentaires au sujet du dessin du corps (1) :

8 Le candidat ne devait pas oublier que la vue
de gauche était demandde sans traits cachés. 11
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Jallait live attentivement le nota situé apreés la

question sur la cotation du dessin.

8 En tue de face l'aréte ab et en vue de
gauche a’b’ représente lintersection entre le
crlindre extérieur et le plat destiné a maintenir
la piece au moment du serrage de I'écrou (3).
B Lextrémité du corps (1) est représentée
droite, forme de la piéce avant sertissage. Sur le
plan d'ensemble, la piéce est représentée apreés
le montage des piéces: ¢ est-a-dire apreés
sertissage, donc avee un arrondi.




B Le dessin d'ensemble, du sujet, est représenté
a l'échelle 3. 1l ne faut pas oublier d'en tenir
compte pour le report de la cote de 8 de la
chaine de cotes , de la cote M6 x 0,6 et M3.

8 Dans la cotation du filetage M6, il faut
indiquer le pas de 0,6 car c’est un pas fin. Le pas
normal est de 1.

Dessin du corps (1)

1/2 COUPE A.A
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B Le tracé de la courbe d'intersection de deux
cylindres est traité dans le « Guide du
dessinateur ». Le tracé de [lintersection du
filetage M3 avec le trou qui regoit le fil
électrique n’est pas obligatoire; par contre, il
faut représenter 'intersection de I'avant-trou. I
faut également traiter les intersections du trou
qui regoit le fil électrique avec le diamétre
extdrieur.
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EPREUVE 12 (Strasbourg/1978)

I Réponses au questionnaire
1° Un clapet autorise ou interdit le passage du
fluide.

B8 Un clapet est un obturateur mobile dans un
fuide.

2° Schéma de fonctionnement du clapet de
retenue

B Leschéma est complété par la représentation
-de l'obturateur .(4), de ['écrou (7) et du
clapet (3).

B Le fluide pénétre en soulevant le clapet (3)er
s '‘6vacue par l'orifice qui peut étre obturé par la
soupape (4).

3° Voir schéma ci-dessus.

4° La partie A, du bouchon (7), limite la
course du clapet (3) au moment ot la pression
du fluide souléve le clapet.

5° Piéces entre lesquelles sont assurées une
etanchéité indirecte: (5/4), (1/5), (1/7), une
etanchéité directe: (2/3), (1/4), (1/2).

B Etanchéité directe: I'étanchéits est assurdée
sans piéces rapportées, simplement par | ‘ajuste-
ment et un état de surface correct.

Etanchéité indirecte : I'étanchéité est assurée
par un joint ou un presse-garniture.

6° On doit manceuvrer I'écrou (11) pour régler
la pression 4 exercer de maniére a assurer
I'étanchéité sur la garniture (9).

7° Calcul du nombre de tours i exécuter pour
appliquer la soupape (4) sur son siége.

Course de la soupape = 12 mm x 2

~ (échelle 0,5 = 24 mm soit 24 : 1,5 = 16 tours.
‘B Pour un tour, la soupape se déplace de

L5 mm, pas de la vis de commande.

II Dessin

B Le dessin ne présente pas de difficultés
particuliéres. En vue de dessus, il fallait
surchaiger les traits fins.

B La cote H7 est un ajustement a alésage
normal H, la cote m6 se rapporte a la piéce (2).
B M60 x 2 est un filetage métrique d pas fin
de 2.

B Le signe de rugosité, placé sur le corrigé d
l'endroit du & 50, peut également se situer sur
le siege de I'obturateur (4).
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EPREUVE 13 (Bordeaux, Poitiers/1977)

B Le mandrin de serrage est destiné d étre
monté sur un tour. Il est commandé par de I'air
comprimé. L'air pénétre dans la rainure entre la
piéce (4) et la piéce (9), il provoque une poussée
sur (9), (6), (10) et le canon porte-pince (13), ce
qui permet de bloquer la piéce  usiner.

Le démontage de la piéce (1) s'effectue par la
pression de trois vis prenant appui  sur
l'entretoise (2).

Seules les piéces (1), (2), (10). {(11), (12) et (13)
ont un mouvement de rotation. Les roule-
ments (3) et (6) améliorent le rendement du
mécanisme. Ces roulements sont montés avec
des tolérances correspondant a un systéme d
arbre tournant. Consulter le montage des
roulements sur le « Guide du dessinateur
-industriel ». :

B Correction du dessin :

Les pointillés de la vue de droite n'étaient pas
demandés au candidat; ils sont donnés, sur le
corrigé, pour information.

1 Réponses au questionnaire

1° La liaison en rotation de (1) et de (13) est
réalisée par des encoches dans (1); la piéce (13)
coulisse dans ces encoches. C’est une liaison
partielle en rotation.

8 Observer le plan de détail du fourreau pour
comprendre la forme des encoches.

2° Les rondelles (16) sont des rondelles
« Belleville »; leur empilage joue le réle d*un
ressort,

8 Les rondelles « Belleville » sont également
utilisées dans le freinage des vis et des écrous,
consulter le « Guide du dessinateur industriel ».
Quand ces rondelles jouent le réle de ressort,
elles sont montées en opposition (voir plan

d'ensemble du sujet). Les rondelles « Bellevil-
le » faisant fonction du ressort sont particulie-
rement utilisées dans la construction de
loutillage. : outil & découper, outil ¢ cambrer.
Consulter le « Guide du dessinateur industriel »
page 217.

3° Les piéces liées en rotation avec la broche
sont :

le canon porte-pince (13), le fourreau N, le
flasque (11), les entretoises (2) et (10).

4° Les éléments (11) et (14) forment un
dispositif d’étanchéité a chicanes ou a
labyrinthe.

B L'étanchéité est nécessaire pour protéger le
systéme des poussiéres extérieures et égaléement
empécher le lubrifiant de sortir.

5° Désignation normalisée de (7)
Vis CHc M5-18/16.

B Vis CHc= vis d téte cylindrique, hexago-

nal creux.

M = métrique, donne la forme du
filet.

5 = & nominal ou G extérieur de
la vis.

18 = longueur sous téte.
16 = longueur filetée.

6° La piéce (6) est un roulement a contact
oblique.

B Un roulement d une rangée de billes d contact
oblique est nécessaire (ces roulements suppor-
tent des charges axiales et ils conviennent pour
des grandes vitesses de rotation) car le
roulement (6) transmet la pression, fournie par
l'air comprimé, de la piéce (9) au canon porte-
pince par l'intermédiaire de (10).
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EPREUVE 14 (Créteil-Paris -Versailles/1977)

8 Les appareils d ramer, utilisés en kinésithé-
rapie, sont également en vente aux particuliers.
1ls sont destinés aux personnes voulant faire du
sport a leur domicile. Il existe également des
appareils da ramer équipés pour pédaler. Le
support est construit avec des . tubes d’acier
laqués, un repose-pieds et un siége réglable
capitonné.

Le systéme permettant la simulation est
commandé par les rames qui actionnent
Pexcentrig ue (2)(la liaison est effectude par un
carré). Ce mouvement circulaire se transforme
en un mouvement alternatif. C'est la pression
exercée sur le piston (7), par le refoulement de
Uhuile, qui provoque un effort pour l'utilisateur.
La piéce (22) sert au montage de lexcentri-
que (2) et d sa liaison avec la bielle.

I Réponses au questionnaire

1° Analyse

a/ Schéma complété de fin de course, action B
Le parcours du fluide est indiqué ‘par des
fleches.

2° Tableau des liaisons

de

8 L'excentrique, dans la position B, a fait une
rotation de 180°. L huile est refoulée et s’écoule
dans le trou percé dans la chemise (14).
L'aiguille de réglage (16) régle le débit.

< ) R T
EXTRAIT DE SCHEMA TYPE DE LIAISON DEGRE DE LA LIAISON XIY 17 X177y 17
Exemple prismatique d=-5 . 0 j0j0j1 |0 |0
] el rofdide d:-S_ 0O jo 1107010
= compléte d=-6 ololojolo]o

B Consulter le « Guide du dessinateur indus-

triel », chapitre de l'isostatisme, pour remplirle .

tableau des liaisons ou tableau des libertés.

La piéce supposée libre dans l'espace a six
- mouvements possibles ou six degrés de liberté.

R = rotation possible autour de I'axe
référentiel. : :

R =rotation impossible autowr de I'axe
référentiel.

T = translation possible dans l'axe du
référentiel. ‘
T = translation
référentiel.

impossible dans l'axe "du

Triédre trirectangle de référence :
Z

A
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3° Suite logique des éléments en mouvement au
cours de Paction A

[UTILISATEUR

8 L'utilisateur actionne la rame qui fait 1T Cotation
tourner, d l'aide du carré, I'excentrique (2) fixé

par un circlips (5). Le mouvement est transmisa  1° Chaines de cotes
la bielle (10) par Iintermédiaire de (21) vissé

dans (2). (10) actionne le piston (7) par l'inter-

médiaire de l'axe (11), fixé par une vis de

pression. La pression de I'huile agit -sur le

clapet (8). 5 @— N

4° Le systéme bielle-manivelle sert a transfor-
mer un mouvement circulaire continu en un
mouvement rectiligne alternatif et réci-
‘proquement. 4
@ Le systéme bielle-manivelle est couramment

utilisé : moteur d explosion, étau-limeur, etc. 1l 13
existe également des systémes dérivés : systéme
oscillant, manivelle a coulisse. La bielle est >
entre autre sollicitée alternativement a la
compression et d 'extension. :

b

N

o
Vo4
5

5° Le simulateur, utilisant pour son fonction- ) iy
nement un fluide, est un appareil hydraulique. \

Un mécanisme est hydraulique quand -il 1\
fonctionne d l'aide d'un liquide (exemple :

presse hydraulique). ; Q -

6° Repéres des joints toriques assurant Pétan-
chéité du systéme

statique
gtancheité d ) @
; dynamique @ @

® Un joint torique est un anneau de section 020l96
circulaire. La matiére est du caoutchouc spécial
(élastomere).

Un joint doit étre monté dans une gorge
rectangulaire; il est indispensable de prévoir un
-chanfrein de montage.

=]

42

Ra 08

A Raof/'_"‘

70 L'élément (16) est une vis de réglage / !
I
|
i

10

destinée a régler le débit de I'huile. Elle permet
de doser l'effort qu'effectuera I'utilisateur.

B L'extrémité de la vis de réglage est moletée -::- ! l
pour faciliter la manipulation. 001] A}
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Ci-dessous sur de

I'excentrique :

2° Report des cotes issues des chafnes.

K Cotation du taraudage et tolérancement du
& 20.

4° Report des indices de rugosité.

8 D'autres solutions peuvent étre admises d
condition que I'écart soit assez proche du
corrige.

5° Report de la tolérance de position.

B Une autre solution peut étre acceptée pour
0,05 d condition quelle soit normalisée et le
nombre assez proche du corrigé.

le plan de détail

B8 Pour les indices de rugosité et la tolérance de
position, le candidat peut consulter le « Guide
, du dessinateur industriel ».

I Dessin du corps (1)

8 En vue de face, les deux droites a 45°
représentent lintersection des deux trous
perpendiculaires de- méme diamétre.

@ Une nouvelle norme, de septembre 78,
change l'indication de I'échelle.

Au lieu de [échelle 1, il faut
échelle 1:1.

inscrire

Coupe A-A

T

CORPS

AU4G " !

Rep [Nb Désignation

Echelle: 1

Matiére ‘
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EPREUVE 15 (Strasbourg/1978)

B Analyse:

La figure 1, du sujet, représente un plateau
indexable d commande manuelle de &5 200. Une
tige actionne un rochet a 12 positions.

Un rochet est une roue dentée (5) entrainée en
rotation par un cliquet (8). Les dents taillées en
biseau autorisent la rotation dans un seul sens
(sens des aiguilles d'une montre en vue de
dessus). Un ressort a lame (9) maintient le
cliguet en position dans la roue dentée. Une
clavette paralléle entraine le rochet en rotation.
Un systéme d’indexage, destiné a | ‘immobilisa-
tion du plateau d’aprés des positions repérées,
est prévu sous le plateau. Ce systéme . se
compose d'une bille (17) qui vient prendre place
dans des encoches coniques, la bille est
maintenue en place par un ressort (18) dont la
pression est réglée par la vis (19).

8 La figure 2, du sujet, représente un plateau
indexable @ commande pneumatique. La
commande d'indexage pneumatique n'est pas
représentde, il ne fallait pas tenir compte de ce
mécanisme pour répondre au questionnaire. Un
vérin pneumatique (26) est un organe de
puissance dans un circuit, le fluide est un gaz
sous pression, de I'air comprimé le plus souvent.
Cette solution comporte toujours le rochet et le
dispositif d’indexage d bille quoiqu’il ne soit pas
représenté complétement sur le dessin.

I Transformation
du plateau indexable
i commande manuelle

1° Piéces supprimées sur le plateau 3 comman-
de manuelle pour le transformer en commande
pneumatique

(20) Levier.

(22) Corps de butée.

(23) Vis CHc M 5-20.

(24) Vis Hc & téton M 5-30.

-

(25) Ecrou HM 5 U.

Les piéces supprimées sont uniquement les
piéces remplacées par le vérin.

2° Piéces modifiées pour permettre la comman-
de pneumatique

(1) Corps.

(14) Doigt d’entrainement.

(21) Vis épaulée.

@ Les piéces modifiées sont uniquement situées
dans la commande de la rotation du plateau.

3° Nouvelles piéces introduites dans le disposi-
tif 2 commande preumatigque

(26) Veérin.

) Ecrou, contre-écrou.

) Rondelle-frein.

) Ecrou.

) Fourche.
) Galet d’entrainement.
) Galet d’appui.

B Les piéces introduites sont: le vérin, les
organes de fixation du vérin, la fourche et les
galets de fixation et d’entrainement.

11 Fonctions des piéces

(31): Remplacer le frottement par un rou-
lement.

B Cela permet de réduire l'action due au

frottement.

(21) et (32): Appui et orientation de la
fourche (30).

(27): Ecrou de sécurité, sert de contre-écrou
pour bloquer en position la piece (30).

(28) : Rondelle Grower qui freine I'écrou (29).

11 Construction, montage

Plusieurs solutions sont possibles pour le
montage du galet.Une solution est proposée ci-
dessous.

A
2
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@ /! faut réaliser une liaison partielle en
translation. Sur la figure 2, du sujet, la solution
est une vis épaulée. Différents montages peuvent
étre préconisés:

— Une rondelle plus un circlips, voir dessin ci-
dessus.

— Une rondelle et une vis fixcée en bout d’arbre.
Le diamétre de la rondelle doit étre plus grand
que le diamétre de I'arbre.

— Une rondelle et une goupille.

Ajustement entre le galet (32) et son axe de
guidage

& [ faut réaliser un ajustement tournant entre
le galet et son axe.

Soit: ¥ 16 H8 {7 ou H7f7.

8 Un ajustement glissant H7 g6 ou HS g7 ne
serait pas compté comme une réponse mauvaise.

Nouvelles piéces
~ Rondelle M ou Z 16 U.
— Anneau élastique extérieur ¢¥ 16.

IV Désignations normalisées

(27): Ecrou HmM 10.

& FEcrou Hm = éerou bas, la hauteur est égale
d la moitié du diamétre nominal.

M = métrique, désigne la forme du filetage.
(28): Rondelle Wé.

B Rondelle W = Rondelle Grower.

(29): Ecrou HM 6.

V Cotation

1° Chafnes minimales de cotes relatives aux
jeux B et C min

‘13
2a 5b ‘
5a lap B N 5¢ 4c
{6b YON
AVAVAV YAV 4
123§ L7777 [ 13c] 6c
13a - (7777777 \sck

2° Valeurs limites de la rondelle (12)
8 12a max = 2a max
~ (la + 5a + 13a)min — A
=371 - 11,9
— 19,948 — 1,14 — 0,05
= 37,1 — 33,038

AC mini‘rzc

12amax = 4,062 mm.

B 12« min = 2amin

~(la + 5a + 13a)max — A
=37 - 12 -20 - 1,2 — 0,05
= 37 — 33,25
= 3,7

12a min ,75.
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VI Dessin de définition @ Il faut choisir la vue la plus représentative
de la fourche (3()) comme vue de face. Deux vues peuvent étre

suffisantes si elles sont bien choisies et bien
représentées.

1| 0,2
_L 002 é MI0 \‘ 12

, .
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EPREUVE 16 (Clermont-Ferrand/1978)

B Analyse:

L'opérateur en abaissant le levier fait pivoter le
bras support autour de son axe. Le ressort (6)
aide la remontée de la lame et la maintient en
position haute. Le levier de verrouillage (7)
positionne le support de la lame.

La table (1) est moulée en fonte, ce mode
d'obtention est plus économique. La partie de la
table devant supporter la piéce a découper est
surélevée et munie d'un dégagement en V pour
permettre d la lame de se dégager sans toucher
la table.

Le bras support (2) est moulé en AS13 (alliage
d'aluminium); cette piéce doit rester légére pour
la manipulation. Le support (4) est réalisé en
acier pour une meilleure résistance aux efforts,
notamment de flexion, d'ou ['utilité des
nervures. Le support a une graduation en degrés
et posséde des encoches en « V » permettant au
levier de verrouillage (7), dont 'extrémité est
taillée en biseau, de positionner le support dans
langle de coupe voulu.

Le levier de verrouillage est maintenu dans les
encoches grdce d un ressort de compression.
L'opérateur peut visualiser la graduation au
travers de la piéce (8) en altuglass.

I Cotation

8 La cote 40, en vue de face, est relative d la
chaine de cote Jc; c¢'est-d-dire a la liaison
partielle en translation. Les coussinets en
bronze diminuent le firottement donc augmen-
tent le rendement du mécanisme.

B La cote 40, en vue de dessus, résulte de la
chaine de cotes de la condition Jc, elle corres-
pond a la largeur de la chape d'articulation.
B Aucune cote dans la chaine de condition Jb
ne correspond au support tournant.

Donc seulement deux cotes étaient d reporter.
B8 Une solution est donnée sur le corrigé du
dessin pour la rugosité des surfaces. Si vous avez
donné une solution. approchante pour Ra, elle
peut étre bonne; consultez le « Guide du
Dessinateur industriel ».

Il Réalisation du dessin
du support tournant

Cette piéce est réalisée en A48 M, c'est-a-dire
en acier de classe d'usage courant, avec une
résistance d la rupture de 48 hectobars. M
signifie que c'est un acier moulable.

La piéce est réalisée en fonderie donc les arétes
sont arrondies. Aprés usinage de lUintérieur de la
chape, les intersections avec les arrondis
donnent un double trait en vue de face sur
Loreille.

Le candidat devait réaliser une demi-vue de
dessus et une demi-vue de droite. Ce n'est pas
une erreur mais il est souhaitable surtout, dans
le cas présent ou la vue de face est en coupe, de
représenter dans une demi-vue la partie de la
Ppiéce restante dans la coupe.

C’est-d-dire la partie de la vue a droite de 'axe
en vue de droite et la partie de la vue au-dessus
de l'axe en vue de dessus.
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Cotation fonctionnelle

Jg
J
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J =
L
L[]

Coupe D-D

A BQ°5 A L'axe de l'alésage 0 20H7 dolt &tre contenu
dans un cylindre auxiliaire de 9008 ayani.
{alre_alasurface repérée A

son _axe perpendicu
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EPREUVE 17 (Orléans -Tours/1977)

@ La boite de transmission pour girofaucheuse
est un organe renfermant un couple d’engre-
nages coniques. Elle transmet la.vitesse de lu
poulie (5), dont la jante est prévue pour recevoir

quatre courroies trapézoidales, a un engrenage

droit (24).

Les roues coniques sont d denture droite d axes
concourants. Les sommets de cones doivent étre
confondus avec le point de concours des axes.

Les pignois sont montés sur roulements a billes;
ces roulements sont serrés et immobilisés
axialement sur I'arbre pour éviter un laminage.
Une lubrification soignée est imporlante, elle
est prévue par barbotage. Des Joints assurent
'étanchéité du sysiéme.

1 Cotation fonctionnelle

1° Chaines de cotes relatives aux conditions Ji
et J2

Condition 31 : un jeu d’environ 2 a 3 mm est
nécessaire pour réaliser la liaison en translation
de la poulie (5) sur le pignon (12).

Le serrage s'effectue d l'aide de la vis qui vient
bloquer la poulie, les bagues intérieures des
roulements et 'entretoise sur I'épaulement de
l'arbre.

@ Condition J2: le trou taraudé doit étre
suffisant pour que la vis vienne serrer l'empilage
des piéces sur le pignon. Une surface de jonc-
tion est indispensable sous la téte de vis avec
la rondelle Grower.

Jeu 0,2

AN

\
T*H; === — 7777777 - \
N .
NS /
ﬁ.g . 77777 4 H S/
N

J2
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2° Montage de la vis repére (30)

Coupe B-B

Désignation normalisée de la vis

Vis HM 8-25.
8 Vis H = vis a téte hexagonale.
M = métrique, filetage 1SO.

8 = ¢ nominal ou ¥ extérieur de la

vis.
25 = longueur de la vis.

La fonction de la vis (30) est de réaliser une
liaison compléte démontable entre le boi-
tier (7) et le corps (13).
B8 La vis est freinée par une rondelle élas-
tigue Grower, symbole W.

3° Calcul de Pajustement H8/e9
Liaison en rotation du pignon (21)et de la roue
dentée (24).

+ 0,033

J25H8 =25 0

~ 0,040

@25¢9=25_ 0

@ // ne faut pas oublier que dans un Systéme d
alésage normal la position de la tolérance de
tous les alésages est donnée par la lettre H, la
cote minimale est égale a la cote nominale
(écart inférieur = 0).
Jeumax = alésage max — arbre min

= 25,033 — 24,908

= 0,125 mm.
Jeumin = alésage min — arbre max

=25 — 24,96

= 0,04 mm.
Jeu max = 0,125,
Jeu min = 0,04,

I Dessin

1° Dessin du boftier (7)

8 Les deux cercles en trait fin sur la demi-vue
de gauche sont des arétes fictives. Le boitier de
roulement est réalisé en fonte donc avec des
arrondis sauf sur les surfaces usindes.

2° Dessin du pignon (12)

& Consulter le « Guide du dessinateur indus-
triel » pour la représentation et les caractéristi-
ques d'un engrenage conique.

3° Cotation

@ Une solution est donnée pour les ajustements
mais une solution voisine peut convenir; il faut
vérifier dans votre manuel de dessin.
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EPREUVE 18 (Poitiers/1977)

Une ensileuse est une machine qui met les
grains en silo.

Le sujet représente un mécanisme d'entraine-
ment, il comprend : une poulie pour courroies
trapézoidales montée sur [l'extrémité d'un
arbre. A l'autre extrémité se situe le pignon
d'une transmission par engrenages droits. La
roue transmet ou reg¢oit son mouvement d'un
couple d’engrenages coniques. L'engrenage
conique (9) est monté sur le méme arbre que les
pignons pour chaines (11).

Pour diminuer le frottement et augmenter le
rendement du mécanisme, les arbres sont
montés sur des roulements d billes.

I Réponses aux questions
de technologie
de construction

1° a/ Les triangles T sont des cordons de
soudure. _

8 C'est une soudure oxyacétylénique réalisée
au chalumeau (température atteinte 3 000°C ).
Elle est surtout employée pour souder des téles.
b/ Les pignons (11) s'appuient sur les
¢paulements de (12) pour, que lors de la
solidification des cordons de soudure, les
pignons (11) ne se déplacent pas sur (12).

2° a/ L’élément (4)est un joint d’étanchéité, il
retient I'huile & Pintérieur du carter.

& C'est un joint d lévres pour arbre tournant
uniquement. L'étanchéité est assurée axiale-
ment. La rugosité des surfaces frottantes doit
étre égale ou inférieure d 0,6.

Consulter le « Guide du dessinateur industriel »
page 208.

b/ Le constructeur n’a pas appliqué Ia
solution, figure 2 du sujet, car lors du serrage
des vis le couvercle pourrait s’excentrer, la
lévre du joint se déformerait et il y aurait fuite
d’huile.

3° La goupille élastique (2) arréte la rondelle
en rotation sur I'arbre.

C'est une goupille mécanindus. Elle est
cylindrique, creuse, élastique et fendue. Le

diamétre extérieur de celle-ci est légérement
supérieur au diamétre nominal de per¢age,
environ 0,4 mm.

4° Le trou Z permet le montage et le
démontage de (10).

Le pignon conique (9) a un diamétre
supérieur a l'alésage usiné dans le carter (6)
pour son montage. Donc, il faut sortir I'axe par
le trouZ situé a la partie supérieure. Ce
raisonnement est également valable pour le
montage.

5° a/ Oui.

B Revoir les caractéristiques des engrenages
axes perpendiculaires, page 222 dans le « Gui-
de du dessinateur industriel ».

b/ Oui.

& Effectivement, il faut régler la position de la
roue (8) d l'aide des cales.

¢/ Les cales (7) permettent de régler la
position de (8).

d| Oui.

B Deux roues coniques n'engrénent correcte-
ment que si les cénes primitifs ont une
génératrice commune et des sommets confon-
dus. Donc, la précision, au cours du montage,
est indispensable.

e/ Oui,

B Les engrenages concourants soumettent les
arbres d un effort axial mais dgalement d un
effort tangentiel et a un effort radial. Les arbres
subissent une contrainte composée de torsion,
de flexion et de compression.

S/ Non, le jeu J ne peut pas compromettre le
bon engrénement des roues coniques. Cette
poussée s’exerce vers la gauche et ne déplace
pas (8).

8/ Lejeu « J » facilite le réglage de la position
de (8) (le roulement prend la place qui lui
convient) et évite les contraintes dues aux
dilatations (arbre) et aux retraits (carter).

Le montage de roulement est un montage a
« arbre tournant »; ¢ 'est-d-dire que les deux
bagues intérieures des roulements sont liées, en
translation sur l'arbre, dans les deux sens.
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Il Schéma

Cette représentation n'est qu'une solution.

Partie
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IIT Dessin du corps (1)

® La forme de la semelle est déterminde, sur
['ensemble figure | du sujet, par un rabattement
sur la vue de gauche. Le rabattement se dessine
en trait mixte fin.
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EPREUVE 19 (Rouen/1978)

1° Schéma technologique du fonctionnement de
la pompe dans la phase 1

@ Le schéma est demandé dans la phase 1,
¢ est-d-dire quand la came pousse le piston vers
la gauche, que la pression de I'huile souléve le
clapet (5) et obture le clapet (6) qui sont
constitués par des billes. A ce stade de
fonctionnement, ['huile  contenue dans la
chambre est refoulée dans les canalisations de
distribution.

2° Fonction de la vis (8)
La vis a téton (8) est destinée 4 limiter la course
du piston (7) et & guider (7) en translation.

8 La rainure dans le piston (1) est réalisée d la
fraiseuse par une fraise deux tailles.

Pour simplifier l'usinage, on peut concevoir une
gorge de la longueur de la rainure (le guidage en
translation n'est plus assuré).

@ Cette gorge est réalisable au tour.

%:a

Coupe AA

|

—

A
|

3° La liaison de la pompe sur le biti est réalisée
par adhérence, par déformation du corps par la
vis de blocage (3).

L élasticité du corps est possible grace a la
fente fraisée de largeur 6.

4° Correction de la chafne de cotes minimale
installant la condition a

@ Lasurface dejonction2[Tentre l'axe (Netle
corps (2) se trouve d la partie inférieure du
cylindre, car le jeu représenté par la condition a
doit étre maximal.
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5° Solution technologique

Avec réglage, pour satisfaire la condition a.

B La téte de vis est remplacée par un écrou, ce
qui permet de régler le jeu souhaité avant de
bloguer I'écrou.

& La vis sans téte He ( hexagonal creux) peut-
étre également une vis avec une Jente pour
tournevis, ou bien une vis avec une téte
normalisée : H, C ou Q.

Désignation normalisée des organes d’as-
semblage :

Vis sans téte Hc M 8.25.

Ecrou HM 8.

004 A

5
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Dessin du corps (2)

@ Le « Guide du Dessinateur industriel » traite
l'intersection des cylindres dans le chapitre :
intersection de deux surfaces.

@ Pour la cotation, dans le méme manuel,
revoir les tolérances de forme et de position.

T[ormms |

0,01
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EPREUVE 20* ( 1978)

@ Fonctionnement
de la téte de percussion

B Marche d vide :

La broche de perceuse transmet son mouvement
de rotation d la douille d'attaque (3) par
l'intermédiaire de [I'écrou de transmission
(section hexagonale) et a I'axe (9) qui est vissé
dans (3) et qui supporte le mandrin dans lequel
sera fixé le foret.

@ Pergage avec percussion :

Le mouvement de rotation est similaire d celui
de la marche d vide.

En plus, l'utilisateur appuie sur la perceuse pour
Jaire pénétrer le foret dans le béton et pro voquer
des chocs. Dans ce cas, I'ensemble comportant
les piéces : mandrin, (9), (10), (8), et (3), recule.
Le rochet mobile (8) entre en contact avec le
rochet fixe (6) (voir détail des piéces sur

l'ensemble) et le glissement des dents I'une sur
l'autre provoque un mouvement de translation
alternatif de ta hauteur des dents.

Avant d'utiliser la perceuse en position de
percussion, il faut vérifier que le bouton (13)
n'est pas appuyé.

B Per¢age normal :

La rotation de la broche ne change pas. Le
bouton (13) est appuyé et maintenu en position.
Ceci empeéche I'axe (9) de reculer et les rochets
d’entrer en contact.

B Arrét :

Le ressort (7) rameéne les piéces, mobiles en
translation, a leur position initiale.

I Cotation fonctionnelle

1° Chaine de cotes de la condition a

IO OIT.Y

o
~

f
e (10

b

2° Relation entre a et b
b <a.

3° Pendant le pergage normal, (1 3) doit limiter
la course de (9) de maniére 2 éviter le contact
de (8) avec (6).

—
* La mention de I'académic ne figure pas sur le sujet,

ﬁ

8 Pendant l'utilisation de la téte de percussion
en per¢age normal, les rochets ne doivent pas
entrer en contact. C'est la piéce (11) qui arréte
en translation l'axe (9). Donc la course b sera
inférieure a la distance a entre les dents de 6)
et de (8).




Il Technologie
1° La picce (5) est insérée dans la piéce (2) au
cours du moulage.
2° Le sens du filetage de (6)/(2) sera a droite.

@ Sinon au lieu d'entrainer (9), il y aura
devissage.

3° Fonction de Pépaulement

Pendant le pérgage par percussion, Iutilisa-
teur peut faire une fausse manceuvre; c'est-a-
dire appuyer sur (13). Dans ce cas, (11) seraen
contact avec 'épaulement et non avec la partic
coulissante de I'axe.

@ Cette précaution permet de protéger le
diamétre 126 qui risque d'étre marqué par la
piéce (11).

4° La piéce(10)est une coupelle de protection.
B Cette coupelle sera en téle emboutie.

161

50 La forme (Y) permet une liaison en
rotation et un guidage en translation.

6° Ajustement de (8) sur (9) : J 12H6u6

+ 0,011, 0,044
& 12H6 0 )] 12u60,033.
Serrage max = arbre max — alésage min

= 12,044 — 12.
Serrage min = arbre min — alésage max
= 12,033 — 12,011.
Serrage max = 0,044.
Serrage min = 0,022.

111 Graphique

Le candidat devait conserver les hachures
du plan d’ensemble, soit : pour la piéce (2) les
hachures qui symbolisent les métaux et alliages
légers (aluminium), pour la piéce (5) celles du
cuivre ou de ses alliages.
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EPREUVE 21 (Poitiers/1977)

B [l est souvent nécessaire d'intercaler, entre la
machine motrice et la machine réceptrice, des
mécanismes capables d’augmenter ou de
diminuer la vitesse de maniére a Journir une
gamme de vitesses suffisamment étendue pour
couvrir les différentes vitesses de travail de la
machine réceptrite.

Un réducteur est un mécanisme permettant de
réduire ou parfois d'augmenter la vitesse d'un
moteur.

Un réducteur a roue et vis sans fin, consulter le
« Guide du dessinateur industriel » pour la
Jorme des éléments, est un appareil silencieux
he nécessitant pas de surveillance importante et
réalisant une démultiplication importante sous
un volume réduit, par contre leur rendement est
compris entre 65 et 90 %,

it
I

La vis sans fin, @ un, deux, trois ou quatre filets,
est généralement en acier au nickel chrome; la
roue hélicoidale est en bronze 4 haute
résistance.

Dans le sujet, elle est moulée sur un mo yeu en
acier. Vis et roue sont montées sur roulement et
tournent dans un bain d'huile.

8 La piéce (1) représentée est une piéce de

Jfonderie. Dans les difficultés de représentation,

il faut noter : les intersections et les arétes

[fictives, notamment dans la représentation des

ailettes de refroidissement en vue de dessous.
Il est important de mener le travail de
représentation des trois vues simultanément
pour ne rien oublier. .

Dessin du socle (1) et du réducteur a roue et vis
sans fin i sortie verticale

1/2 Coupe C-C

] 7/
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EPREUVE 22 (Poitiers/1977)

1° Analyse du mécanisme du réducteur

Le dessin représente seulement une partie du
réducteur. Un pignon est taillé dans la masse
de I'arbre (3). Un autre pignon (7) est fixé sur
I'axe par une liaison compléte démontable :
liaison en rotation par une clavette paralléle,
liaison en translation par un épaulement, une
rondelle (8) et une vis (9). L’arbre est monté
sur deux roulements a billes destinés a
améliorer le rendement du mécanisme. Le
roulement (11} est bloqué sur I'arbre entre
I'épaulement et une rondelle plus un circlips.

L'autre roulement est fixé d'un coté par
I'épaulement de I'axe et de I'autre coté par le
pignon (7), la rondelle (8) et la vis (9). La
bague extérieure du roulement (4) est bloquée
par la pression de la piéce (6) sur la piéce (5),
pression exercée par des vis CHc.

B La surface de contact du roulement (4) sur
I'épaulement de l'axe (3) est une surface de

Jonction trés importante dans la recherche des

chaines de cotes.

2% Chatfnes de cotes des conditions J1,J2, J3 et
J4.

12

openanl

I =

~d




3° Vecteurs issus des chaines de cotes et
reporteés sur Paxe (3).

@ Seulement trois chaines de cotes contenaient
une dimension se rapportant a l'axe.
Les chaines avec :

167

la condition 32, dimension allant de 'extrémité
droite de l'axe d I'épaulement,

la condition 13, cote allant de la fin du
taraudage a ’épaulement,

la condition J4&, dimension prise de l'extrémité
gauche de I'axe a I'épaulement.

4° Calcul de la cote de (3) dans la chaine de
cotes du jeu J2.

@ )2 max = moyeu max

+ roulement max — arbre min

= 44,1 + 20

3,2
— arbre min ou cote min de (3)

cote min de (3) = 44,1 +20 — 3,2

cote min de (3) = 60,9.

A
|}
'
~N T
-
J2 min = moyeu min
+ roulement min — arbre max

2,8 = 43,9 + 19,88

— arbre max ou cote max de (3)
cote max de (3) = 43,9 + 19,88 — 2.8

cote max de (3) = 60,98.

Cote de (3) = 61: g’{l’z.
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EPREUVE 23 (Poitiers/1977)

Le document remis devait étre calqué
intégralement, a I’encre de Chine, y compris la
nomenclature.

B Dans cette épreuve, un travail de recherche
est rare.

Les correcteurs apprécient :

— la qualité des traits,

— la propreté, la présentation,

— Topacité du travail,

— le respect des différentes épaisseurs de
traits,

~ les raccordements,
— Iexactitude des
métriques,

— Técriture.

constructions  géo-

Eventuellement :
~ le grattage,
— la cotation.

B Notice technique du document :

La lance de distribution est équipée d'un
dispositif anti-refoulemen: représenté sur le
sujet.

L'essence arrive sous pression et pousse le
clapet de retenue (3) Jusqu’alors maintenu sur
son siége par le ressort taré a 0,3 bar (4). Quand
l'essence remonte le long du flexible (réservoir
d'essence plein), il se produit une contre-
pression qui fait se refermer le clapet (3); le
mouvement est favorise par l'effet du ressort {4).

EPREUVE 24 (Poitiers/1977)

B /] faut définir le dessin de la piéce (2), de la
téte Gambin.

Cette piéce est formée d’un cylindre avec une
extrémité sphérique.

& L'intersection du plan P quec le cylindre
extérieur donne deux droites, en traits
interrompus, sur la projection horizontale (voir
les points a et b).

B L'intersection du plan P avec le cylindre
donne deux droites passant par cd et c'd’.
L'intersection avec la demi-sphére est un demi-
cercle en projection horizontale de diamétre cd.
Intersection de C1 aqvec le cylindre extérieur :
une courbe, point intermédiaire k, k' k"

8 Usinage de la rainure.

En projection horisontale, le fond de la rainure
se représente par un trait interrompu court. e'f
est une portion de droite.

En projection frontale, Ia portion de cercle
passant parg'e’ d un rayon inférieur d la portion
de cercle f'h' (diamétre extérieur de la sphére).
En projection horizontale, la courbe ef est une

portion de cercle, le centre du cercle o, le
rayon of. Cette courbe est formée par linter-
section du fond de la rainure et la partie
sphérique.

B Représentation des lamages.

Un lamage débouche dans le ¢ Viindre extérieur;
ce qui donne une ellipse pour | ‘intersection,
point intermédiaire i, ', ",

Les deux autres lamages débouchent dans la
partie sphérique de la piéce: les Heéches
indiquent la construction, point intermédiaire /s
J'sJ". La courbe a été représentée volontaire-
ment qu'une fois, en vue de droite, pour pouvoir
repérer le point i" sans surcharge.
L'intersection des portions de cylindre C 1
et C 2 donne une intersection en projection
Jrontale, point intermédiaire I'. :

‘Nota: La projection frontale en géomér -

descriptive équivaut d la vue de Jace en
projection orthogonale, la projection hori-onta-
le a la vue de dessus.
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EPREUVE 25 (Créteil-Paris -Versailles/1978)

1° Suite logique des organes a mettre en
mouvements, sur le « schéma situation 1 », pour
changer la vitesse V2

Ressort

>} Flasque mobile gauche [~ gauche

Vis de

Levier Flasque mobile

maneuvre

Courroie

Fig.t

& Pour changer la vitesse V2 et la rendre
maximale, il faut resserrer les flasques de la
poulie montée sur I'arbre moteur, écarter les
flasques de la poulie montée sur I'arbre de
Sortie. De cette maniére, on change le rapport
des vitesses. Le diamétre d'entrainement sur
I'arbre moteur devient plus grand et le diamétre
de réception sur l'arbre de sortie diminue.

Le rapport des vitesses de rotation des deux
poulies est égal au rapport inverse de leur
diamétre.

N D

N D"

Pour changer la vitesse, il est nécessaire de
régler la vis de manauvre (18) qui agit sur le
fasque mobile (3) par [I'intermédiaire du
levier (11) et des piéces (5) et (4).

Ce flasque mobile fait varier la position de la
courroie qui reprend sa place en changeant
I'écartement des flasques de la poulie réceptrice;
les ressorts assurant l'adhérence.

S0it:

2° Schéma «situation 2» complété

B Le schéma « en situation 2 » est complété par
la représentation des piéces: volant (18),
levier (11), flasque mobile (3), courroie et
fasques récepteurs.

3° Le dessin d’ensemble est complété par une
solution possible dans chaque zone.

B Zone A: .

Le volant (18) est lié en rotation par un carré; la
représentation des plats.du carré est symbolisée
par une croix en traits fins.

Ressort

droit

Flasque mobile droit

La hauteur du carré doit étre inférieure a la
hauteur du moyeu du volant pour permettre le
serrage.

Différentes solutions sont possibles pour la
liaison en translation :

— Ecrou nylstop (solution du corrigé).

— Ecrou, contre-écrou.

— Ecrou d créneaux avec goupille V.

— Ecrou fendu et vis de freinage.

— Ecrou avec une rondelle frein  Grower ou d
dents.

Consulter le « Guide du dessinateur industriel »
au chapitre du freinage des vis et des éerous.
@ Zone B:

Il faut prendre une vis @ téton court comme
butée réglable. Aprésréglage, la vis est bloquée
par un écrou. Différentes solutions sont
possibles dans le choix de la téte de vis:

— Vis Q (voir corrigé). :

— Vis a fente.

— Vis He.

Le candidat peut consulter le « Guide du
dessinateur industriel » page 124 au chapitre
des vis de pression.

La longueur de la vis est importante, elle ne doit
pas géner la rotation de la piéce (18).

@ Zone C:

Une seule solution est possible pour le centrage,
consulter le corrigé.

Fixation du moteur: Il faut utiliser un goujon.
Une vis est impossible a monter, le passage est
insuffisant. L'implantation de (12) est la partie
filetée du goujon vissée dans le carter (1).

SRy



Fig.2

@ Zone D:

L 'ajustement du centrage est un ajustement, de
piéces fixes, glissant juste. L'ajustement adopté
sera toujours un ajustement d alésage normal H
de qualité 8 ou 9. v
On pourra adopter comme solution H9h8
ou H8h7.

@ La qualité de l'usinage de l'alésage étant

17

toujours inférieure pour des raisons de

fabrication.

#@ Zone E:

Consulter le corrigé pour la solution du
montage de la clavette.

1l fallait prévoir un trou, de diamétre plus grand
que la largeur de la rainure de clavette, pour
permettre d l'outil de mortaisage de déboucher.
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